VERHANDLUNGSSCHRIFT

aufgenommen bei der am Donnerstag, den 28. September 2017 um 17.00 Uhr im
groen Sitzungssaal des Rathauses Mirzzuschlag stattgefundenen &ffentlichen

Gemeinderatssitzung.

Anwesend: Burgermeister DI Rudischer Karl
Vizebiirgermeisterin Ing. Haghofer Ursula
Vizebirgermeister Mei3l Arnd
Stadtrat Baumer Karl
Stadtrat Ing. Huttenegger Ingo

Gemeinderat Berger Horst
Mag. Gamsjager Werner
Gstattner Thomas
Hirsch Peter
Mag. Horvath Ursula
Kern Sandra
Marchetti Marco
Pimeshofer Horst
Rosenblattl Franz
Scheikl Friedrich
Schmalix llse
Sommersguter Stefan
Steinacher Robert
Ulm Alexander

Entschuldigt abwesend: Gemeinderat Ing. Wolfgang Doppelreiter
Gemeinderat Andreas Kadlec
Gemeinderat Eric Lappat
Gemeinderatin Marion Pretterhofer
Gemeinderat Alfred Lukas (kommt spater)

Nicht entschuldigt abwesend: Gemeinderatin Karin Bauernhofer

Mit der Protokolifiihrung beauftragt: Dr. Friedrich Lang
Sieglinde Prassel

Birgermeister DI Rudischer ertffnet die Sitzung und begriit die Mitglieder des
Gemeinderates.

19 Mitglieder des Gemeinderates sind anwesend. Die Beschlussfahigkeit wird somit
festgestellt.



Um 17.01 Uhr beginnt die gemaR § 54 Abs. 4 GemO vorgesehene Fragestunde.

Beantwortung Anfrage GR-Sitzung vom 27.06.2017:
Auslastung Parkhaus und Dauerparkkarten

Die Anfrage von GR Lappat in der Sitzung vom 27.06.2017 zur Auslastung des
Parkhauses und Dauerparkkarten beantwortet Birgermeister DI Rudischer
dahingehend, dass im Haushaltsjahr 2016 fir das Parkhaus rund € 80.300,-- an
Einnahmen erzielt worden seien, davon € 40.530,-- durch 41.774 Kurzparkvorgénge.
Die restlichen Einnahmen seien durch Inhaber von Dauereinfahrts- und
Ausfahrtsberechtigungen, die in Summe 23.858 Bewegungen ausidsten, erzielt
worden. Gemaf den Rohdaten des bisherigen Rumpfjahres (bis 14.09.2017) sei von
einer weiter steigenden Auslastung des Parkhauses auszugehen (bereits 33.549
Kurzparkvorgange). Mit Oktober 2017 bestiinden 136 Vertrdge fur Dauereinfahrts-
und Ausfahrtsberechtigte, davon 15 reservierte Abstellflichen gegen einen Aufschlag.

Geschwindigkeitsbeschrankung 50 km/h — Auersbachstralle

Gemeinderat Hirsch stellt die Anfrage nach der Mdglichkeit der Erlassung einer
Geschwindigkeitsbeschrankung von 50 km/h fur die Auersbachstrale ab Ende des
Ortsgebietes von Mirzzuschlag.

Biurgermeister DI Rudischer verweist auf die fur die Erlassung solcher Verordnung
gegebenen gesetzlichen Vorschriften unter Betrachtung der &rtlichen Gegebenheiten.

Gemeinderat Alfred Lukas erscheint um 17.04 Uhr und nimmt an der Sitzung teil.

Eislaufplatz — Sportplatz

Gemeinderat Hirsch erkundigt sich aufgrund von an ihn herangetretenen
Interessenten, ob der Betrieb eines Eislaufplatzes im Areal der Stadtischen
Sportanlage Knappenhof mdéglich sei bzw. ob diese bereits mit ihrem Anliegen an den
Burgermeister herangetreten seien.

Burgermeister DI Rudischer antwortet, dass die Wiedererrichtung einer Eislaufflache
im Areal der Freisportanlage denkbar sei und verweist, dass der Obmann des
Fachausschusses fur Sportangelegenheiten, GR Pimeshofer, bereits in dieser
Angelegenheit aktiv sei.




Ankauf Baugriinde durch Gemeinde

Gemeinderat Sommersquter stellt die Anfrage, ob beabsichtigt sei, auch in Zukunft
Baugriinde durch die Gemeinde zu erwerben, um diese an Bauwillige weiter zu
verduBern und erwdhnt die Grundflachen im Gebiet der ehemaligen Gemeinde Ganz.

Bargermeister DI Rudischer erklart, dass die Gemeinde dem positiv gegeniiber stehe,
jedoch die Widmung und budgetare Méglichkeiten zu beachten seien. Die gesamte
Wohnproblematik sei fiir die Gemeinde aus seiner Sicht sehr wichtig.

Aufstellung von Banken — Gehweg Bereich Lidl

Gemeinderatin Kern erkundigt sich nach der Méglichkeit, im Bereich des Gehweges
zwischen den Ortsteilen Mirzzuschlag und Hoénigsberg, ca. auf Héhe des
Lebensmittelmarktes Lidl, im Friihjahr Banke aufzustelien.

Burgermeister DI Rudischer verweist, dass die in diesem Bereich errichteten
Bushaltestellen bereits mit Banken ausgestattet seien, grundsatzlich bejaht er die
Méglichkeit.

Hundesackerlspender — Bereich Alt Hénigsberg

Gemeinderétin Kern erkundigt sich nach der Méglichkeit, im Bereich Alt Hoénigsberg
Hundesackerlspender aufzustellen.

Blrgermeister DI _Rudischer antwortet, dass dies seitens der Verwaltung gepruft
werde.

WC im ,Murz Center*

Gemeinderatin_Kern bezieht sich auf eine bereits getatigte Anfrage Uber das
Nichtvorhandensein einer allgemein zugénglichen Toilettenanlage im ,Murz Center
und erkundigt sich, ob es hiefiir keine Auflagen gébe.

Burgermeister DI Rudischer erklart, dass es keine Méglichkeit seitens der Gemeinde
gabe, den Center-Betreiber dazu zu verpflichten. Er werde aber noch einmal an den
Betreiber mit dem Ersuchen herantreten.

Sitzungszeiten Ausschiisse

Gemeinderat Gstéttner erkundigt sich, ob es nicht méglich sei, die Sitzungen der
Ausschusse ausschlieBlich am Nachmittag anzusetzen, da Vormittagstermine
hinsichtlich der Wahrnehmung berufsbedingt schwierig sei.




Burgermeister DI Rudischer antwortet, dass die Festlegung der Ausschusstermine
dem jeweiligen Ausschussvorsitzenden oblage.

Zum Abschluss der Fragestunde erinnert Blirgermeister DI Rudischer das Kollegium,
dass gemél3 den Vorgaben der Gemeindeordnung pro Gemeinderat héchstens 2
kurze miindliche Anfragen gestellt werden kénnten.

Ende der Fragestunde: 17.10 Uhr

Burgermeister DI Rudischer erkundigt sich, ob Wiinsche zur Tagesordnung vorliegen.

Aus dem Verwaltungsbereich bestiinde ein Erweiterungswunsch nach Ausschreibung
dieser Gemeinderatssitzung. Er stellt den Dringlichkeitsantrag betreffend der
Ergadnzung des Organisationsstatutes der Johannes Brahms-Musikschule und verliest
den Antrag It. Referentenbericht (Beilage 18).

Die Aufnahme des Dringlichkeitsantrages in die Tagesordnung als Punkt 10)
wird einstimmig angenommen.

Da keine weiteren Wiinsche mehr vorliegen, lautet die Tagesordnung wie folgt:

Tagesordnung:

Pkt. 1 Genehmigung der Verhandlungsschrift der éffentlichen
Gemeinderatssitzung vom 27. Juni 2017

Pkt. 2 Stadtwerke Mirzzuschlag GmbH — Jahresabschluss 2016/2017

Pkt. 3 GB Innere Verwaltung

A) Osterr. Rotes Kreuz — Ortsstelle Milrzzuschlag — Verwendung des
Gemeindewappens - Genehmigung
B) Strallenpolizeiliche Verordnung — Kurzparkzone Hauptplatz
Pkt. 4 GB STADTPLANUNG
A) Ankauf Grundstiick Nr. 527/1 (Insel)
B) Verkauf Grundstiick 641/3 — Steingraben
C) Léschung von Vor- und Wiederkaufsrechten Grundstiicke Nr.
111772, 1117/1, 1117/3, 1117/4, 1120 KG 60517 (am
Zimmersdorfbach)
D) Bahnhofsprojekt Hénigsberg — Variantenentscheidung
E) Raumplanung — Auflagebeschluss Windpark OBF Pretul — 2.
Bauabschnitt
F) Raumplanung — Auflagebeschluss Solarthermie ,Maierhoferwiese“
G) Wirtschaftsférderung — Richtlinie — Anderung
H) Zustimmungserklarung Weiterverkauf Grundstiick Nr. 514/8
(,Fuchswiese®)
I) Photovoltaik- und/oder Warmwassersolaranlagenférderung —
Richtliniendnderung



Pkt. 5 GB BURGERSERVICE
A) Sozialleistung 2017/2018 )
B) Richtlinien fir Mietzinszuzahlungen — Anderungen

Pkt. 6 Bildungskonzept Mirzzuschlag — geplante Umsetzungen —
Grundsatzbeschluss

Pkt. 7 Beitritt zur ARGE Welterberegion Semmering-Schneealpe -
Grundsatzbeschluss

Pkt. 8 Radsportvertrag mit der Osterr. Bundesforste AG

Pkt. 9 Prufungsausschuss — Bericht

Pkt. 10 Johannes Brahms-Musikschule — Ergénzung des Organisationsstatutes

Punkt 1) Genehmiqung der  Verhandlungsschrift der &ffentlichen
Gemeinderatssitzung vom 27. Juni 2017

Burgermeister DI Rudischer erklart, dass der Entwurf der Verhandlungsschrift der
letzten 6ffentlichen GR-Sitzung vom 27. Juni 2017 von den Schriftfilhrern unterfertigt
worden sei und keine Einwendungen voriagen.

Das Protokoll gilt somit als genehmigt.

Punkt 2) Stadtwerke Miirzzuschlag GmbH — Jahresabschluss 2016/2017
(Ref. Burgermeister DI Karl Rudischer)

Darstellung des Sachverhalts und Antragstellung durch den Referenten DI Karl
Rudischer laut dem Referentenbericht.

Siehe Beilage 1).

Einstimmiger Beschluss ohne Diskussion.

Punkt 3) GB Innere Verwaltung
A) Osterr. Rotes Kreuz - Ortsstelle Miirzzuschlag — Verwendung des
Gemeindewappens — Genehmigung
(Ref. Burgermeister DI Karl Rudischer)

Darstellung des Sachverhalts und Antragstellung durch den Referenten DI Karl
Rudischer laut dem Referentenbericht.

Siehe Beilage 2).

Einstimmiger Beschluss ohne Diskussion.



B) StraBenpolizeiliche Verordnung — Kurzparkzone Hauptplatz
(Ref. Burgermeister DI Karl Rudischer)

Darstellung des Sachverhalts und Antragstellung durch den Referenten DI Karl
Rudischer laut dem Referentenbericht.

Siehe Beilage 3).

An der anschlieBenden Debatte beteiligen sich die Redner Ing. ingo Hittenegger und
DI Karl Rudischer.

Einstimmiger Beschluss.

Punkt 4) GB STADTPLANUNG

A) Ankauf Grundstiick Nr. 527/1 (Insel)
(Ref. Burgermeister DI Karl Rudischer)

Darstellung des Sachverhalts und Antragstellung durch den Referenten DI Karl
Rudischer laut dem Referentenbericht.

Siehe Beilage 4).

An der anschlieBenden Debatte beteiligen sich die Redner Arnd MeiRl, DI Karl
Rudischer und Karl Baumer.

Der Antrag wird mit 15 Fiirstimmen zu 5 Gegenstimmen angenommen.
Gegenstimmen: Vizebiirgermeister Arnd MeiBl, Stadtrat Ing. Ingo Hiittenegger,
Gemeinderate Friedrich Scheikl, Peter Hirsch und Alexander Ulm.

Gemeinderat Stefan Sommersguter veridsst um 17.38 Uhr den Sitzungssaal.

B) Verkauf Grundstiick 641/3 — Steingraben
(Ref. Gemeinderat DI Karl Rudischer)

Darstellung des Sachverhalts und Antragstellung durch den Referenten DI Karl
Rudischer laut dem Referentenbericht.

Siehe Beilage 5).

Einstimmiger Beschluss ohne Diskussion.

Gemeinderat Stefan Sommersguter kehrt um 17.42 Uhr wieder in den Sitzungssaal
zuriick.



C) Loschung von Vor- und Wiederkaufsrechten Grundstiicke Nr. 1117/2,
111711, 111713, 1117/4, 1120 KG 60517 (am Zimmersdorfbach)
(Ref. Blrgermeister DI Karl Rudischer)

Darstellung des Sachverhalts und Antragstellung durch den Referenten DI Karl
Rudischer laut dem Referentenbericht.

Siehe Beilage 6).

Einstimmiger Beschluss ohne Diskussion.

D) Bahnhofsprojekt Honigsberg — Variantenentscheidung
(Ref. Burgermeister DI Karl Rudischer)

Darstellung des Sachverhalts und Antragstellung durch den Referenten DI Karl
Rudischer laut dem Referentenbericht.

Siehe Beilage 7).

An der anschlieBenden Debatte beteiligen sich die Redner Arnd Meildl, Franz
Rosenblattl, DI Karl Rudischer, Sandra Kern, Marco Marchetti und Thomas Gstittner.

Einstimmiger Beschluss.

E) Raumplanung - Auflagebeschluss Windpark OBF Pretul — 2. Bauabschnitt
(Ref. Biirgermeister DI Karl Rudischer)

Darstellung des Sachverhalts und Antragstellung durch den Referenten DI Karl
Rudischer laut dem Referentenbericht.

Siehe Beilage 8).

Einstimmiger Beschluss ohne Diskussion.

F) Raumplanung - Auflagebeschluss Solarthermie ,,Maierhoferwiese*
(Ref. Burgermeister DI Karl Rudischer)

Darstellung des Sachverhalts und Antragstellung durch den Referenten DI Karl
Rudischer laut dem Referentenbericht.

Siehe Beilage 9).

An der anschlieRBenden Debatte beteiligen sich die Redner Arnd MeiRl, DI Karl
Rudischer, Friedrich Scheikl, Ing. Ingo Huttenegger, Alexander Ulm und llse Schmalix.

Biirgermeister DI Rudischer ersucht den anwesenden Geschaéftsfiihrer der Stadtwerke
Mirzzuschlag GmbH, Herrn Ing. Neureuter, als Auskunftsperson zu fungieren.



Der Antrag wird mit 18 Fiirstimmen zu 2 Gegenstimmen angenommen.
Gegenstimmen: Vizebiirgermeister Arnd Meifl und Gemeinderat Peter Hirsch

G) Wirtschaftsférderung - Richtlinie — Anderung
(Ref. Burgermeister DI Karl Rudischer)

Darstellung des Sachverhalts und Antragstellung durch den Referenten DI Karl
Rudischer laut dem Referentenbericht.

Siehe Beilage 10).

An der anschlieRenden Debatte beteiligen sich die Redner Arnd MeiRl, DI Karl
Rudischer und lise Schmalix.

Einstimmiger Beschluss.

Gemeinderat Horst Berger verldsst um 18.11 Uhr den Sitzungssaal.

H) Zustimmungserkldrung Weiterverkauf Grundstiick Nr. 514/8
(,,Fuchswiese)
(Ref. Burgermeister DI Karl Rudischer)

Darstellung des Sachverhalts und Antragstellung durch den Referenten DI Karl
Rudischer laut dem Referentenbericht.

Siehe Beilage 11).

Einstimmiger Beschluss ohne Diskussion.

Gemeinderat Horst Berger kehrt um 18.15 Uhr wieder in den Sitzungssaal zuriick.

I) Photovoltaik- und/oder Warmwassersolaranlagenférderung —
Richtlinienanderung
(Ref. Stadtrat Ing. Ingo Huttenegger)

Darstellung des Sachverhalts und Antragstellung durch den Referenten Ing. Ingo
Huttenegger laut dem Referentenbericht.

Siehe Beilage 12).

Vizebiirgermeister MeiBl stellt folgenden Abénderungsantrag:

Punkt 3. Férderungsausmall/Férderungsvoraussetzungen soll heiRen: ,Geférdert wird
die maximale Fldche von 20 m2 fiir eine Warmwassersolaranlage mit € 70--/m2 bzw.
40 m2 fir eine PV-Anlage mit € 50,--/m2 je Fdrderungswerber und/oder Objekt.




Die Errichtung eines Photovoltaikspeichers elektrischer Energiespeicher wird mit 10 %
der Anschaffungskosten der Anlage, maximal mit € 1.000,-- geférdert. Die Férderung
fir eine PV-Anlage ist nicht an die Errichtung einer Speichereinrichtung gebunden.
Nicht geférdert werden Objekte, die im Eigentum von Rechtstrédgern, die vom
Rechnungshof  liberpriift werden, stehen bzw. Objekte von  Firmen,
Siedlungsgenossenschaften und gemeindeeigene Betriebe. Bei Mietern im
GeschoBwohnbau wird die Férderung im Einzelfall gepriift. Ebenso wird die Errichtung
mit bereits gebrauchten Komponenten/Anlageteilen nicht geférdert.”

An der anschlieenden Debatte beteiligen sich die Redner DI Karl Rudischer, Ing.
Ingo Hittenegger, Arnd Meill, Horst Pimeshofer und Marco Marchetti.

Der Antrag laut Referentenbericht wird mit 20 Fiirstimmen zu 5 Gegenstimmen
angenommen.

Gegenstimmen: Vizebiirgermeister Arnd MeiBll, Stadtrat Ing. Ingo Hiittenegger,
Gemeinderate Peter Hirsch, Alexander Ulm und Friedrich Scheikl.

Der Abédnderungsantrag von Vizebiirgermeister MeiBl wird mit 5 Fiirstimmen zu
15 Gegenstimmen abgelehnt.

Gegenstimmen: Biirgermeister DI Karl Rudischer, Vizebiirgermeisterin Ing.
Ursula Haghofer, Stadtrat Karl Baumer, Gemeinderite Mag. Ursula Horvath,
Marco Marchetti, Horst Pimeshofer, Horst Berger, Mag. Werner Gamsjiger,
Robert Steinacher, Franz Rosenblattl, Sandra Kern, Stefan Sommersguter,
Alfred Lukas, Thomas Gstattner und lise Schmalix.

Die Gemeinderéte Thomas Gstéttner, Stefan Sommersguter und Marco Marchetti
verlassen um 18.24 Uhr den Sitzungssaal.

Punkt 5) GB Biirgerservice

A) Sozialleistung 2017/2018
(Ref. Vizeburgermeisterin Ing. Ursula Haghofer)

Darstellung des Sachverhalts und Antragstellung durch die Referentin Ing. Ursula
Haghofer laut dem Referentenbericht.

Siehe Beilage 13).

Einstimmiger Beschluss ohne Diskussion.

Die Gemeinderéte Thomas Gstéttner, Stefan Sommersguter und Marco Marchetti
kehren um 18.30 Uhr wieder in den Sitzungssaal zuriick.
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B) Richtlinien fiir Mietzinszuzahlungen — Anderungen
(Ref. Vizeburgermeisterin Ing. Ursula Haghofer)

Darstellung des Sachverhalts und Antragstellung durch die Referentin Marion
Pretterhofer laut dem Referentenbericht.

Siehe Beilage 14).

An der anschlieRenden Debatte beteiligen sich die Redner Arnd Meifl, DI Karl
Rudischer, llse Schmalix und Franz Rosenblattl.

Einstimmiger Beschluss.
Punkt 6) Bildungskonzept Miirzzuschlag — geplante Umsetzungen —

Grundsatzbeschluss
(Ref. Burgermeister DI Karl Rudischer)

Darstellung des Sachverhalts und Antragstellung durch den Referenten DI Karl
Rudischer laut dem Referentenbericht.

Siehe Beilage 15).

An der anschlieBenden Debatte beteiligen sich die Redner Arnd MeiRl, Marco
Marchetti, DI Karl Rudischer, Karl Baumer und lise Schmalix.

Der Antrag wird mit 15 Fiirstimmen zu 5 Gegenstimmen angenommen.

Gegenstimmen: Vizebiirgermeister Arnd Meif}l, Stadtrat Ing. Ingo Hiittenegger,
Gemeinderiate Peter Hirsch, Alexander Ulm und Friedrich Scheikl.

Gemeinderétin Mag. Ursula Horvath verlédsst um 18.48 Uhr den Sitzungssaal.

Punkt 7) Beitritt zur ARGE Welterberegion Semmering-Schneealpe —
Grundsatzbeschluss

Darstellung des Sachverhalts und Antragstellung durch den Referenten DI Karl
Rudischer laut dem Referentenbericht.

Siehe Beilage 16).

An der anschlieBenden Debatte beteiligen sich die Redner Arnd MeiRRl, Marco
Marchetti und DI Karl Rudischer.

Der Antrag wird mit 15 Fiirstimmen zu 5 Gegenstimmen angenommen.
Gegenstimmen: Vizebiirgermeister Arnd Meifl, Stadtrat Ing. Ingo Hiittenegger,
Gemeinderiate Peter Hirsch, Alexander Ulm und Friedrich Scheikl.

Gemeinderétin Mag. Ursula Horvath kehrt um 18.59 Uhr wieder in den Sitzungssaal
zuriick.
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Punkt 8) Radsportvertrag mit der Osterr. Bundesforste AG
(Ref. Blirgermeister DI Karl Rudischer)

Darstellung des Sachverhalts und Antragstellung durch den Referenten DI Karl
Rudischer laut dem Referentenbericht.

Siehe Beilage 17).

An der anschlieRenden Debatte beteiligen sich die Redner Peter Hirsch, DI Karl
Rudischer, Arnd Meif3l und Franz Rosenblattl.

Biirgermeister DI Rudischer ersucht den anwesenden Projektleiter des REV, Herrn
Jochen Graf, als Auskunftsperson zu fungieren.

Vizeblrgermeister Meif3l stellt den Protokollierungsantrag, dass die angesprochene
Versicherung fiir die betroffenen Grundeigentiimer und die Halter von Nutztieren
gegen Inanspruchnahme aus der Haftpflicht aus seiner Sicht abzuschlieRen sei.

Einstimmiger Beschluss.

Punkt 9) Priifungsausschuss — Bericht

Der Obfrau-Stellvertreter des Priifungsausschusses, Gemeinderat Robert Steinacher,
bringt dem Gemeinderat zur Kenntnis, dass seit der letzten Gemeinderatssitzung eine
gemeinsame Prifung mit dem Verwaltungsausschuss der Stadtwerke Murzzuschlag
GmbH stattgefunden hat.

Er verliest den wesentlichen Inhalt der Niederschrift vom 20. September 2017.
Der Bericht wird vom Gemeinderat zur Kenntnis genommen.
Punkt 10) Johannes Brahms-Musikschule - Ergdnzung des

Organisationsstatutes
(Ref. Gemeinderatin Mag. Ursula Horvath)

Darstellung des Sachverhalts und Antragstellung durch die Referentin Mag. Ursula
Horvath laut dem Referentenbericht.

Siehe Beilage 18).

Einstimmiger Beschluss.

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schlief3t der Burgermeister um
19.18 Uhr die Sitzung.

Die Referentenberichte, Beilagen 1) - 18) und Beilagen zu den
Referentenberichten, Beilagen A) — N), sind ein integrierender Bestandteil dieser
Verhandlungsschrift.
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Der Vorsitzende:

DI Rudischer eh.

Schriftfihrer: SchriftfUhrer:

Mag. Gamsjager eh. Hirsch eh.

........................................................

..................................................

Schriftfuhrer:

Lukas eh.

Schriftfiihrerin:

Schmalix eh.



Beilage 1)

REFERENTENBERICHT

zu Punkt 2) der TO der éffentlichen Gemeinderatssitzung vom 28. September 2017

Referent:  Bgm. DI Karl Rudischer

Betrifft: Stadtwerke Mirzzuschlag GmbH — Jahresabschluss 2016/2017

Sachverhalt

Dem Verwaltungsausschuss und dem Prifungsausschuss wurde am 20.09.2017
vom Wirtschaftspriifer Mag. Peter Knauseder sowie den Geschaftsfilhrem Ing.
Hubert Neureuter und Mag. Reinhard Welser der Jahresabschluss fur das
Wirtschaftsjahr 2016/2017 erlautert und zur Diskussion vorgelegt. Der Verwal-
tungsausschuss hat den ggst. Jahresabschluss in der Sitzung vom 20.09.2017 ein-
stimmig angenommen und beschlossen, diesen in der vorliegenden Form dem
Gemeinderat zur Beschlussfassung zuzuleiten.

Die wirtschaftlichen Schwerpunkte und Ergebnisse des abgeschlossenen
Wirtschaftsjahres 2016/17:

Die Betriebsleistung des Unternehmens betrug 15,487 Mio. € (VJ: 14,813 Mio. €).

Wie in der Vergangenheit, sind traditionell die Energiesparten Strom und Warme
das wirtschaftliche Riickgrat des Unternehmens.

Gepragt war das Wirtschaftsjahr von der Revitalisierung des KW Kohleben,
welches im Mai wieder in Betrieb genommen wurde.

Gesamtbetrieblich betrug der Umfang der Investitionen rd. 3,200 Mio. €, der
Aufwand fur Instandhaltung betrug rd. 970 T€. Bei den Projekten wurden nach
Méglichkeit lokale Partner eingebunden.

Im Geschéftsjahr 2016/2017 wurde ein Darlehen in Héhe von 500 T€ zur
Finanzierung der Investitionen im Bereich des Stromnetzes aufgenommen, die
Zwischenfinanzierung der Revitalisierung des KW Kohleben erfolgte Uber ein
Bauverrechnungskonto.

Das Ergebnis vor Steuern betragt 628 T€ (VJ: 409 T€).

Zum Bilanzstichtag am 31.03.2017 waren 109 (Vorjahr 104) Mitarbeiterinnen im
Unternehmen beschéftigt. Insgesamt standen zum Bilanzstichtag 9 Lehrlinge in 3
Lehrberufen in Ausbildung. In den Sommermonaten wurden 3 Ferialangestelite
und 5 Ferialarbeiter beschaftigt.

Die Stadtwerke leisten, wie seit vielen Jahrzehnten, einen wesentlichen Beitrag
zur regionalen Wertschopfung, Beschéftigung sowie zur Jugendausbildung und
leisten mit den Abgaben und der Gewinnverwendung einen Beitrag zum
Gemeindebudget.



Vermdgens, Finanz- und Ertragslage:

Die Vermégens- und Finanzlage der Stadtwerke Mirzzuschlag spiegelt sich in einer
soliden Bilanzstruktur wider.

Die Bilanzsumme betrug zum 31.03.2017 19,968 Mio. €, davon entfielen rd. 77 % auf
das Anlagevermégen und der Rest auf das Umlaufvermégen.

Die Eigenmittelquote betrug 48,99 % und die fiktive Schuldentilgungsdauer 5,15
Jahre.

Priifung und Beschlussfassung

Die Priifung des Jahresabschlusses 2016/2017 wurde von der Allgemeine Revisions-
und TFreuhandgesellschaft m.b.H. — Graz, unter Betreuung durch den Wirtschafts-
prifer Herrn Mag. Peter Knauseder mit Beginn Juli bis Ende September 2017 bei
den Stadtwerken in Mirzzuschlag vorgenommen.

Die  Wirschaftsprifer  erteiiten  dem  Jahresabschluss  nachstehenden
uneingeschrénkten Bestitigungsvermerk bzw. folgendes Prufungsurteil:

“Unsere Prifung hat zu keinen Einwendungen gefiihrt. Aufgrund der bei der Priifung
gewonnenen Erkenntnisse entspricht der Jahresabschluss nach unserer Beurteilung
den gesetzlichen Vorschriften sowie den ergénzenden Bestimmungen in der Satzung
und vermittelt ein méglichst getreues Bild der Vermégens- und Finanzlage der
Gesellschaft zum 31. Marz 2017 sowie der Ertragslage der Gesellschaft fiir das
Geschéftsjahr vom 1. April 2016 bis zum 31. Marz 2017 in Ubereinstimmung mit den
osterreichischen Grundsétzen ordnungsgeméaRer Buchfithrung.*

.Der Lagebericht steht nach unserer Beurteilung in Einklang mit _dem
Jahresabschluss."

Der Verwaltungsausschuss hat sich wie bereits eingangs erwshnt, in seiner Sitzung
vom 20.09.2017, im Beisein des Priiffungsausschusses und des Wirtschaftspriifers
Mag. Peter Knauseder eingehend mit dem Jahresabschluss befasst und diesen
gebilligt.

Antrag

Der Gemeinderat mége den Jahresabschluss 2016/2017 in der vorliegenden
Form genehmigen und gemiRB Geschiftsordnung der Stadtwerke Miirzzuschlag
Ges.m.b.H. in Ausiibung seiner Gesellschafterrechte nachstehende Weisung
erteilen:

Der Biirgermeister als Vertreter der Stadtgemeinde und der Vorstand der
Sparkasse Miirzzuschlag AG als Vertreter der Treugeberin werden
beauftragt, das Stimmrecht fiir die erforderlichen Beschliisse in der
nédchsten ordentlichen Generalversammlung der Stadtwerke Miirzzuschlag
Gesellschaft m.b.H. wie folgt auszuiiben:



1. Dem Jahresabschluss 2016/2017 in der vorliegenden Form zuzustimmen,
sodass dieser genehmigt ist.
Der ausgewiesene Bilanzgewinn des Geschiiftsjahres 2016/2017 in Héhe
von € 1.028.980,94 ist gegen die bestehende Forderung gegeniiber der
Stadtgemeinde Miirzzuschlag resultierend aus Stromdeputaten der
Gemeinde-Bediensteten in Héhe von € 26.579,58 zu verrechnen und der
verbleibende Rest von € 1.002.401,36 ist der zweckgebundenen Riicklage
- als Teil der Gewinnriicklage - zur Absicherung der zukiinftigen
Investitionen zuzufiihren.

2. Der Geschiftsfiihrung der Stadtwerke Miirzzuschlag Gesellschaft m.b.H
fiir das Geschiiftsjahr 2016/2017 die Entlastung zu erteilen.

3. Als Abschlusspriifer fiir das Geschiiftsjahr 2017/2018 ist die Allgemeine
Revisions- und Treuhand Gesellschaft m.b.H. Wirtschaftspriifungs- und
Steuerberatungsgesellschaft in Graz zu bestellen.



Beilage 2)

REFERENTENBERICHT

zu Punkt 3 A) der TO der 6ffentlichen Gemeinderatssitzung vom 28. September 2017

Referent:  Biirgermeister DI Karl Rudischer

Betrifft: Osterr. Rotes Kreuz — Ortsstelle Mirzzuschlag — Verwendung
des Gemeindewappens — Genehmigung

Sachverhalt

Der Ortsstellenleiter des Roten Kreuzes in Mirzzuschlag, Herr Siegfried
Baumgartner, ist mit Schreiben vom 05.09.2017 an die Stadtgemeinde Mirzzuschlag
mit dem Ersuchen herangetreten, die Verwendung des Gemeindewappens fiir die
Anschaffung von Wimpeln analog jener der Ortsstelle Kapfenberg (Beilage A)
verwenden zu durfen.

Gemal § 4 Abs. 4 der Stmk. Gemeindeordnung kann der Gemeinderat die Flhrung
und die Verwendung des Gemeindewappens in der Gemeinde anséssigen
physischen und juristischen Personen (demnach auch Vereinen) gegen jederzeitigen
Widerruf gestatten, wenn dies im Interesse der Gemeinde gelegen ist.

Ausschussempfehlung
Der Stadtrat hat in seiner Sitzung vom 11.09.2017 einstimmig beschlossen, dem
Gemeinderat eine Beschlussfassung in Form der Genehmigung einer Verwendung
zu empfehlen.
Antrag
Dem Osterr. Roten Kreuz, Ortsstelle Miirzzuschlag, wird geméB § 4 Abs. 4 der

Stmk. Gemeindeordnung die Verwendung des Gemeindewappens von
Mirzzuschlag gegen jederzeitigen Widerruf gestattet.
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Beilage 3)

REFERENTENBERICHT

zu Punkt 3 B) der TO der 6ffentlichen Gemeinderatssitzung vom 28. September 2017

Referent:  Burgermeister DI Karl RUDISCHER
Betrifft: Strallenpolizeiliche Verordnung — Kurzparkzone Hauptplatz

Sachverhalt

Fur die Verkehrsflache im Bereich Hauptplatz parallel zur Grazer Strale, die anlasslich
der Sanierung der Ortsdurchfahrt baulich neu gestaltet wurde, bestehen derzeit keine
Regelungen fur den ruhenden Verkehr.

Nach dem die derzeitige Situation durch Dauerparker fiir die unmittelbaren
anrainenden  Handelsbetriebe  unvertraglich ist, soll zur effizienten
Parkraumbewirtschaftung eine Kurzparkzone mit einer maximalen Parkdauer von 30
Minuten gultig an Werktagen eingerichtet werden.

Betroffen von dieser Regelung sind vier PKW-Abstellplatze. Eine solche kurzzeitige
Parkdauer hat sich bereits in der Kirchengasse vor der Stadtischen Blicherei bewéhrt.

Eine Gebuhrenpflicht besteht in diesem Bereich nicht.

Rechtslage
Die Zustandigkeit der Gemeinde zur Erlassung von Verkehrsregelungen fur die
Bestimmung von Kurzparkzonen ist nach § 94 d Z. 1 b) StVO gegeben.
Das in der StraBenverkehrsordnung vorgesehene Anhérungsverfahren hat am
19.09.2017 stattgefunden.

Ausschussempfehlung

Der FA Wohnung und Verkehrsangelegenheiten hat in seiner Sitzung vom 21.9.2017
einstimmig beschlossen, dem GR die im Referentenbericht (Vorabzug) dargestelite
Festlegung der Kurzparkzone Hauptplatz zu empfehlen.

Antrag
Erlassung einer straBenpolizeilichen Verordnung wie folgt:

VERORDNUNG

GemdéR § 94 d) Zif. 1 b) StVO i.V.m. § 25 StVO 1960 BGBL. 159 i.d.g.F. i.V.m. § 41
Steiermédrkische Gemeindeordnung 1967 i.d.g.F. wird verordnet:



-2-
KURZPARKZONE

im Bereich der Verkehrsfliche parallel zur Grazer Strafle ab der Gstlichen
Objektskante des Hauses Hauptplatz 4 bis zur Kreuzung mit der Miihlgasse. An
Werktagen Montag — Freitag von 08.00 — 18.00 Uhr sowie Samstag von 08.00 —
12.00 Uhr. Die zuldssige Héchstparkdauer betrégt 30 min.

Diese Verordnung tritt mit Anbringen des StraBenverkehrszeichens nach § 52 Z.
13 d StVO 1960 mit dem Zusatz an Werktagen Montag — Freitag von 08.00 — 18.00
Uhr sowie Samstag von 08.00 - 12.00 Uhr, Parkdauer 30 min. und § 52 Z. 13 e
StVO 1960 in Kraft.



Beilage 4)

REFERENTENBERICHT

zu Punkt 4 A) der TO der 6ffentlichen Gemeinderatssitzung vom 28. September 2017
Referent: Burgermeister DI. Karl RUDISCHER

Betrifft: ~ Ankauf Grundsttick Nr. 527/1 (Insel)

Sachverhalt

Die Stadtwerke Murzzuschlag GmbH., Mariazeller Str. 45 ¢, 8680 Mirzzuschlag, ist
Eigentlimerin des Grundstiickes 527/1 EZ 1894, KG 60517 Mirzzuschiag.

Dabei handelt es sich um die sog. ,Insel“, ein von Mirz-Bahndamm und dem
Offentlichen Wassergut (Holzrohr) umgrenztes Grundstiick samt mehrgeschossigem
Gebaude.

Die Stadtgemeinde Miirzzuschlag méchte nun diese Liegenschaft so wie sie liegt und
steht samt den vorhandenen grundbiicherlichen Belastungen, jedoch im Leeren, d.h.
besenreinen Zustand, erwerben.

Eckdaten sind:

1. Katasterauszug fur das gegenstandlichen Grundstiick, sowie Auszug aus dem
Flawi

2. Grundbuchauszug vom 15.5.2017 samt der eingetragen Dienstbarkeit ,Duldung
Wasserdruckrohrleitung samt Aufbaulaufwerk®

3. Das Grundstiick in der Gelben Gefahrenzone des Maierhoferbaches, sowie
dem HQ 100 des Fréschnitzbaches.

4. Die derzeit auf dem Grundstiick befindliche Bausubstanz wurde mit
Genehmigung aus dem Jahr 1964 genehmigt und nie vollstandig ausgebaut.

5. Betreffend der Liegenschaft liegen ein Bewertungsgutachten von DI Jager vom
14.6.2017 (Verkehrswert € 137.800,--) und ein Bewertungsgutachten von Arch.
DI Tesch vom 22.6.2017 (Verkehrswert € 125.000,--) vor.

6. Der Gesamtkaufpreis ist ldngstens innerhalb von 14 Tagen nach allseitiger
grundbuchsglltiger Unterfertigung der Kaufvertrage auf das Konto der
Stadtwerke Mirzzuschlag zu tiberweisen.

7. Die tatsdchliche Ubergabe und Ubernahme des Vertragsgegenstandes in den
Besitz und zur ausschlieBlichen Nutzung der Kauferin mit Ubergang von Vorteil,
Last, Gefahr und Zufall erfolgt innerhalb von 14 Tagen nach Rechtswirksamkeit
des Kaufvertrages.

8. Die Stadtwerke Miirzzuschlag GmbH. leistet dafiir Gewéhr, dass der jeweilige
Vertragsgegenstand frei von Altlasten, deren Dekontaminierung von der
Behdrde angeordnet ist.

9. Die Kosten fiir die Vertragserrichtung und grundbiicherliche Durchfuihrung tragt
die Kauferin.

Aufgrund der vorliegenden Bewertungsgutachten wurde in Verhandlungen mit der
Geschéftsleitung der Stadtwerke Miirzzuschlag GmbH. ein Kaufpreis in der Hohe von
€ 130.000,-- vereinbart. Die Vertragserrichtung erfolgt durch das Notariat Dr. Kinzer im
Auftrag der Kauferin.



Rechtslage

Grundstiicksank&ufe sind vom Gemeinderat mit einfacher Mehrheit zu beschlieRen.

Finanzielle Auswirkung

Die mit dem Kauf verbundenen Ausgaben werden auf dem Konto 05/240300/001000/
verbucht.

Ausschussempfehlung

Der Stadtplanungsausschuss hat in seiner Sitzung vom 18.09.2017 den
vorbeschriebenen Grundstiickserwerb behandelt und schlagt dem Gemeinderat
mehrheitlich die Beschlussfassung vor.

Antrag

Ankauf des Grundstiickes 527/1 KG 60517 Mirzzuschlag (,,Insel“) im AusmaR
von 1.975 m? zum Gesamtpreis von € 130.000,- von der Stadtwerke Miirzzuschlag
GmbH., Mariazeller Strae 45 c, 8680 Miirzzuschlag, wie im Sachverhalt
beschrieben.



Beilage 5)

REFERENTENBERICHT

zu Punkt 4 B) der TO der &ffentlichen Gemeinderatssitzung vom 28. 09. 2017
Referent: Bgm. DI. Karl RUDISCHER

Betrifft: ~ Verkauf Grundstiick Nr. 641/3 — Steingraben

Sachverhalt

Herr Gerhard Ellmaier ist Liegenschaftseigentiimer des Objektes Steingrabenstrale
10, welches aus den Grundstiicken 268/4, 641/6. 276/4, sowie der Parzelle 276/1
besteht. Die vorbeschriebene Gesamtliegenschaft wird durch einen seit Jahren nicht
verwendeten Verbindungsstreifen (Weg) Grundstiick 641/3 durchtrennt. Herr Gerhard
Ellmaier hat schriftich um den Erwerb des vorbeschriebenen Grundstickes
angesucht.

Die Stadtgemeinde Miirzzuschlag ist Eigentiimerin des Grundstiickes 641/3, EZ
50000, KG 60517, welches im Steingraben liegt.

Mit GR Beschluss vom 29.9.2016 wurde fiir das vorbeschriebene Grundstiick die
JAuflassung der 6&ffentlichen Widmung und Uberfiihrung in das freies
Gemeindevermdgen“ beschlossen. Dieser Beschluss wurde an der Amtstafel vom
6.10.2016 - 21.10.2016 kundgemacht.

Das unbelastete Grundstiick hat It. Grundbuchsauszug eine Gesamtflache von 137
mZ,

Fir die Durchfiihrung ist vom Kaufer ein Kaufvertrag zu erstellen, der nachfolgende
Eckpunkte zu enthalten hat:

» Der Kéufer kennt die Lage und GréRe des Grundstiickes

» FUr das tatséchliche FlachenausmaR wird von der Verkauferin keine Haftung
Ubernommen.

 Das Grundsttick 641/3 soll aufgelassen werden und einem Nachbargrundstiick
zugeschlagen werden

» Es gibt fir das ggst. Verkaufsgrundstiick keinerlei Belastungen

* Der Verkaufspreis betragt € 10,--/m?, also € 1.370,--

» Samtliche Kosten fur Vertragserrichtung und grundbucherliche Durchfiihrung
tragt der Kaufer

o Der Gesamtkaufpreis ist ldngstens innerhalb von 14 Tagen nach allseitiger
grundbuchsgliltiger Unterfertigung der Kaufvertrige auf das Konto der
Stadtgemeinde Murzzuschlag zu uberweisen.

o Die tatsachliche Ubergabe und Ubernahme des Vertragsgegenstandes in den
Besitz und zur ausschlieRlichen Nutzung der Kéufer mit Ubergang von Vorteil,
Last, Gefahr und Zufall erfolgt innerhalb von 14 Tagen nach Rechtswirksamkeit
des Kaufvertrages.



Rechtslage

Die VerduBerung und Belastung (dienende Dienstbarkeiten) von unbeweglichem
Gemeindevermdgen bedarf der Zustimmung von 2/3 der anwesenden Mitglieder des
Gemeinderates. Weiters bedirfen gemaB § 90 Abs. 1 Steiermarkische
Gemeindeordnung 1967 (GemO1967), LGBI. Nr. 115/1967 idgF Grundstiicksverkaufe
und Einrdumung von Dienstbarkeiten der Genehmigung der Steiermérkischen
Landesregierung.

GemaB § 90 Abs. 2 GemO kann von dieser vorbeschriebenen Genehmigungspflicht
bei Vorlage eines Gutachtens eines Amtssachverstandigen oder eines gerichtlich
beeideten Sachverstandigen Abstand genommen werden.

Finanzielle Auswirkung

Die Kaufpreise wird unter der Kostenstelle 06/8400/0010/0% gutgeschrieben.

Ausschussempfehlung

Der Stadtplanungsausschuss hat in seiner Sitzung vom 18.09.2017 den
vorbeschriebenen Grundstiicksverkauf behandelt und schlagt dem Gemeinderat
mehrheitlich die Beschlussfassung vor.

Antrag

Verkauf des Grundstiickes 641/3, EZ 50000, KG 60517 Miirzzuschlag im AusmafB
von 137 m? zu einem Quadratmeterpreis von € 10,- sohin zu einem
Gesamtverkaufspreis von € 1.370,- an Herrn Gerhard Ellmaier,
Steingrabenstrae 10, 8680 Miirzzuschlag, zu dem im Sachverhalt des
Referentenberichtes beschriebenen sonstigen Konditionen.



Beilage 6)

REFERENTENBERICHT

zu Punkt 4 C) der TO der &ffentlichen Gemeinderatssitzung vom 28. September 2017

Referent.  Burgermeister DI Karl Rudischer

Betrifft: Léschung von Vor- und Wiederkaufsrechten Grundstiicke Nr.
117/2, 111711, 1117/3, 1117/4, 1120, KG 60517
(am Zimmersdorfbach)

Sachverhalt

Im Zuge der Erstellung der Kaufvertrige bei Verkauf von Baugrundstiicken der
Gemeinde wurde gemaR Festlegung des Gemeinderates ein Vor- und
Wiederkaufsrecht zugunsten der Gemeinde zur Absicherung der tatséchlichen
Bebauung mit den Kaufern vereinbart und im Grundbuch eingetragen.

In nachfolgenden Einlagezahlen ist das grundbiicherlich gesicherte Vor- und
Wiederkaufsrecht zu I6schen (alle KG 60517 Mirzzuschlag), da die Errichtung eines
Einfamilienwohnhauses ordnungsgeméaR abgeschlossen wurde.

EZ 2464, Grundst. 1117/2 Eva Bauer

EZ 2466, Grundst. 1117/1 Eva Bauer

EZ 2465, Grundst. 1117/3 Stefan Kroisleitner und Bianca Neulinger

EZ 2438, Grundst. 1117/4 Tanja Hirschegger und Johannes Schrotthofer
EZ 2469, Grundst. 1120 Gerhard und Hermine Lukas

Mit der Durchfihrung der Léschung auf Basis des gegenstandlichen
Gemeinderatsbeschlusses soll das Notariat Dr. Kinzer, Miirzzuschlag, beauftragt
werden.

Rechtslage

Die VerduBerung und Belastung (dienende Dienstbarkeiten) von unbeweglichem
Gemeindevermégen bzw. die Loschung von Dienstbarkeiten zugunsten der Gemeinde
bedarf der Zustimmung von 2/3 der anwesenden Mitglieder des Gemeinderates.

Finanzielle Auswirkung

Die anfallenden Kosten der Verbiicherung werden im OH unter dem Titel
Vermessungskosten 1/0320/7280/0% verbucht.



Ausschussempfehlung

Der Fachausschuss fur Stadtplanung und wirtschaftliche Angelegenheiten hat in
seiner Sitzung vom 18.09.2017 einstimmig beschlossen, dem Gemeinderat zu
empfehlen, die Léschung wie im Sachverhalt beschrieben zu beschlieRen.

Antrag
Die Stadtgemeinde Miirzzuschlag bewilligt die Léschung der im Sachverhalt
genannten Rechte ob nachfolgend angefiihrten Einlagezahlen je in der KG
Miirzzuschlag und die Léschung aller bezughabenden Rechte gem. Beilagen D)
-G):

EZ 2464, Grundst. 1117/2 Eva Bauer

EZ 2466, Grundst. 1117/1 Eva Bauer
EZ 2465, Grundst. 1117/3 Stefan Kroisleitner und Bianca Neulinger
EZ 2438, Grundst. 1117/4 Tanja Hirschegger und Johannes Schrotthofer

EZ 2469, Grundst. 1120 Gerhard und Hermine Lukas



Beilage D)

NOTARIAT MURZZUSCHLAG

OFFENTLICHER NOTAR DR. DIETER KINZER

A-8680 MURZZUSCHLAG / MAX KLEINOSCHEG GASSE 2 / TEL; 03852-2647 / FAX: 03852-4590 / e-mail: notar@kinzer.at

AZ 13322

LOSCHUNGSERKLARUNG

In der KG 60517 Miirzzuschlag sind nachstehende Rechte einverleibt:

in Einlagezahl 2464 (Eva Bauer, geb. 1981-12-15)

C-LNR. 2 a) Wiederkaufsrecht gem. Pkt. 5. a) Kaufvertrag 2014-05-22
C-LNR. 3 a) Vorkaufsrecht gem. Pkt. 5. b) Kaufvertrag 2014-05-22
in Einlagezahl 2466 (Eva Bauer, geb. 1981-12-15)

C-LNR. 1 a) Wiederkaufsrecht gem. Pkt. 5. a) Kaufvertrag 2015-01-08
C-LNR. 2 a) Vorkaufsrecht gem. Pkt. 5. b) Kaufvertrag 2015-01-08
je zugunsten Stadtgemeinde Miirzzuschlag.

Die Stadtgemeinde Miirzzuschlag bewilligt, da die Bedingungen laut Kaufvertrag vom
22.5.2014 und 8.1.2015 erfiiilt sind, ohne ihr weiteres Wissen und Einvernehmen jeweils
die Einverleibung der Léschung der genannten Rechte in den oben angefiihrten Einlage-
zahlen je in der KG 60517 Murzzuschlag und die Léschung aller bezughabenden An-
merkungen.

Murzzuschlag, am

i

Dvr 1045989 lur Nortar Cope N304705




Beilage E)

NOTARIAT MURZZUSCHLAG

OFFENTLICHER NOTAR DR. DIETER KINZER

A-8680 MURZZUSCHLAG / MAX KLEINOSCHEG GASSE 2/ TEL: 03852-2647 / FAX: 03852-4590 / e-mail: notar@kinzer.at

AZ 13322

LOSCHUNGSERKLARUNG

In der KG 60517 Miirzzuschlag sind nachstehende Rechte einverleibt:

in Einlagezahl 2465 (Stefan Kroisleitner, geb. 1992-10-16, Anteil: 1/2,

Bianca Neulinger, geb. 1988-09-14, Anteil: 1/2)

C-LNR. 2 a) Wiederkaufsrecht gem. Pkt. 5. a) Kaufvertrag 2015-01-12
C-LNR. 3 a) Vorkaufsrecht gem. Pkt. 5. b) Kaufvertrag 2015-01-12

je zugunsten Stadtgemeinde Miirzzuschlag.

Die Stadtgemeinde Miirzzuschlag bewilligt, da die Bedingungen laut Kaufvertrag vom
12.01.2015 erfullt sind, ohne ihr weiteres Wissen und Einvernehmen jeweils die Einver-
leibung der Léschung der genannten Rechte in der oben angefiihrten Einlagezahl in der
KG 60517 Murzzuschlag und die Léschung aller bezughabenden Anmerkungen.

Muirzzuschlag, am

N

DvR 1045989 lvr NoTar Cobe N304705




Beilage F)

NOTARIAT MURZZUSCHLAG

OFFENTLICHER NOTAR DR. DIETER KINZER

A-8680 MURZZUSCHLAG / MAX KLEINOSCHEG GASSE 2 / TEL: 03852-2647 / FAx: 03852-4590 / e-mail: notar@kinzer.at

AZ 13322

LOSCHUNGSERKLARUNG

In der KG 60517 Miirzzuschlag sind nachstehende Rechte einverieibt:

in Einlagezahl 2438 (Tanja Hirschegger, geb. 1991-08-30, Anteil: 1/2, und

Johannes Schrotthofer, geb. 1983-07-19, Anteil: 1/2)

C-LNR. 2 a) Wiederkaufsrecht gem. Pkt. 5. a) Kaufvertrag 2015-07-15
C-LNR. 3 a) Vorkaufsrecht gem. Pkt. 5. b) Kaufvertrag 2015-07-15

je zugunsten Stadtgemeinde Miirzzuschlag.

Die Stadtgemeinde Miirzzuschlag bewilligt, da die Bedingungen laut Kaufvertrag vom
15.07.2015 erfullt sind, ohne ihr weiteres Wissen und Einvernehmen jeweils die Einver-
leibung der Léschung der genannten Rechte in der oben angefiihrten Einlagezahi in der
KG 60517 Murzzuschlag und die Léschung aller bezughabenden Anmerkungen.

Murzzuschlag, am

N

DVR 1045989 lir Nortar Cobe N304705




Beilage G)

NOTARIAT MURZZUSCHLAG

OFFENTLICHER NOTAR DR. DIETER KINZER

A-8680 MURZZUSCHLAG / MAX KLEINOSCHEG GASSE 2 / TEL: 03852-2647 / FAX: 03852-4590 / e-mail: notar@kinzer.at

AZ 13322

LOSCHUNGSERKLARUNG

In der KG 60517 Miirzzuschlag sind nachstehende Rechte einverleibt:

in Einlagezahl 2469 (Gerhard Lukas, geb. 1966-07-27, Anteil: 1/2 und

Hermine Lukas, geb. 1965-09-09, Anteil: 1/2)

C-LNR. 1 a) Wiederkaufsrecht gem. Pkt. 5. a) Kaufvertrag 2015-07-31
C-LNR. 2 a) Vorkaufsrecht gem. Pkt. 5. b) Kaufvertrag 2015-07-31

je zugunsten Stadtgemeinde Miirzzuschlag.

Die Stadtgemeinde Miirzzuschlag bewilligt, da die Bedingungen laut Kaufvertrag vom
31.07.2015 erflillt sind, ohne ihr weiteres Wissen und Einvernehmen jeweils die Einver-
leibung der Léschung der genannten Rechte in der oben angefuhrten Einlagezahl in der
KG 60517 Murzzuschlag und die Loschung aller bezughabenden Anmerkungen.

Murzzuschlag, am

a4

DVR 1045989 lir NoTaxr CooE N304705




Beilage 7)

REFERENTENBERICHT

zu Punkt 4 D) der TO der 6ffentlichen Gemeinderatssitzung vom 28.September 2017
Referent: Burgermeister DI. Karl RUDISCHER

Betriff: Bahnhofsprojekt Honigsberg — Variantenentscheidung

Sachverhalit

Die OBB planen im Bereich des Bahnhofs Hénigsberg in den néachsten Jahren
UmbaumaBnahmen. Im Zuge dessen wird das Briickentragwerk der jetzigen Zufahrt
Althénigsberg (Bohler — Innoweld) erneuert.

Nachdem die Stadtgemeinde Murzzuschlag im Sinne der beiden groRen Betriebe eine
IndustriezufahrisstraRe ab diesem ,Nadelohr® errichtet hat, wurde eine Erweiterung
urgiert. Von Seiten der OBB gibt es nun eine planlich und kostenmaRig vorbereitet
Variante.

Eckpunkte:
e Keine Kosten fir die Stadtgemeinde Mirzzuschlag (Kosten ca. € 1.750.000,--)
e Der Bahnsteig wird zentrumsnah gekiirzt
 Die beiden Wartegebaude werden abgebrochen und entsorgt
 Der Bahnsteig mit neuen Wartekojen wird in Richtung Murzzuschlag neu situiert
» Der Zugang zum Bahnsteig in Richtung Graz bzw. Durchgang in Richtung Fa.
Boéhler wird aufgelassen
Der Bahnhofszugang erfolgt im Bereich der Bohler-Zufahrt neu
e DurchfahrtsgréRe der neuen Durchfahrt: Gehsteig 1 m + Fahrbahn 5,5 m +
Schrammbord 0,5 m
e Im Nahbereich der Béhlerzufahrt werden 20 Park & Ride Parkplatze errichtet

Von Seiten der OBB wird ein Grundsatzbeschluss von der Stadtgemeinde
Mirzzuschlag angestrebt.

Bei einer Variante mit Beibehaltung des Personenzuganges in der Verldngerung der
WerkstralRe wirden fiir die Stadtgemeinde Mirzzuschlag Kosten in der Héhe von rund
€ 300.000,-- anfallen.

Finanzielle Auswirkung

Keine.
Ausschussempfehlung

Der Stadtplanungsausschuss hat in seiner Sitzung vom 18.09.2017 mehrheitlich
beschlossen, dem Gemeinderat vorzuschlagen, die fiir die Stadt kostenneutrale von
den OBB vorgeschlagene Umsetzung der ,Sanierung Bahnhof Honigsberg samt
Briickenbauwerke" durchzufiihren.

Antrag
Der Gemeinderat stimmt der von den OBB vorgeschlagenen fiir die

Stadtgemeinde Miirzzuschlag kostenneutrale Umsetzung der »Sanierung
Bahnhof Hénigsberg samt Briickenbauwerke* laut Beilagen H) und |) zu.
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Beilage 8)

REFERENTENBERICHT

zu Punkt 4 E) der TO der 6ffentlichen Gemeinderatssitzung vom 28. September 2017

Referent.  Burgermeister DI Karl Rudischer

Betrifft: Raumplanung — Auflagebeschluss Windpark OBF Pretul —
2. Bauabschnitt

Sachverhalt

Die Osterr. Bundesforste betreiben im Bereich Pretul einen Windpark, der seit Herbst
2016 in Betrieb ist. Von Seiten der OBF wurde schriftlich um die OEK Anderung und
Flawi Anderung zur Erweiterung des Windparks in Richtung sog. Schwarzriegelalm
angesucht und das Biiro Radaschitz mit STR-Beschluss zur Erstellung der Unterlagen
beauftragt.

Im gegensténdlichen Verfahren ist der Ablauf des Verfahrens vom Land Steiermark
gem. ROG 2010 vorgegeben.

Als Entwurf des Auflagebeschlusses liegen die Unterlagen (Beilage J) vor:

Anderung OEK 0.04 - Auflagebeschluss:
e Verordnung
Anderung Flawi 0.05
e Verordnung
» Erlduterung
e Anhange / Plane, Bilder

Die vorbeschriebenen Auflageunterlagen dienen als Grundlage des Beschlusses
durch den Gemeinderat. Danach sind gemiR ROG Grundstiickseigentiimer,
offentliche Stellen und Amter der Stmk. Landesregierung binnen einer Frist von 8
Wochen anzuhéren.

Uber vorgebrachte Einwendungen ist vor Festlegung eines Endbeschlusses zu
beraten und zu beschlieRen.

Rechtslage
GemaR Stmk. Raumordnungsgesetz 2010 i.d.g.F. hat die Gemeinde raumplanerische

Verfahren gemé&R den gesetzlichen Vorgaben abzuwickeln. Fir die Fassung der dazu
notwendigen Beschlisse ist eine 2/3 Mehrheit vorgesehen.



Finanzielle Auswirkung

Die flr das Verfahren anfallenden Kosten sind im Ansatz 1/03100/7290% vorgesehen
und gedeckt. 50 % der Kosten werden gem. ROG und schriftlicher Vereinbarung von
der Antragstellerin getragen.

Ausschussempfehlung

Der Fachausschuss fiir Stadtplanung und Wirtschaftsangelegenheiten hat in seiner
Sitzung vom 18.09.2017 einstimmig beschlossen, dem Gemeinderat vorzuschlagen,
die Auflage der OEK Anderung 0.04, sowie die Auflage der Flawi Anderung 0.05, zu
beschlielen.

Antrag

Die Auflageentwiirfe OEK Anderung 0.04 und Fliwi Anderung 0.05 wie im
Sachverhalt beschrieben samt Beilage J) zu beschlieBen.



Beilage J)

STADTGEMEINDE MURZZUSCHLAG
ORTLICHES ENTWICKLUNGSKONZEPT
ANDERUNG 0.04
FLACHENWIDMUNGSPLAN
ANDERUNG 0.05

ENTWURF

STEDTAMT MURZZUSCHLAG
Geschaftsbereich Stadtplanung
28, Sep 207

@@ FRANZ RADASCHITZ - INGENIEURBURO FUR RAUMPLANUNG & RAUMORDNUNG
8010 GRAZ, FRANZISKANERPLATZ 10/l TEL 0316 /82 71 77, FAX 0316 / 82717713



STADTGEMEINDE MURZZUSCHLAG

ORTLICHES ENTWICKLUNGSKONZEPT
ANDERUNG 0.04

Auflage vom Gemeinderat beschlossen am ......... GZ. ...
Kundmachung am .........
Auflage vom ......... bis .........

Fur den Gemeinderat
Der Blrgermeister

’@@ FRANZ RADASCHITZ - INGENIEURBURO FUR RAUMPLANUNG & RAUMORDNUNG
=7 8010 GRAZ, FRANZISKANERPLATZ 10/Il TEL 0316/8271 77, FAX 0316/ 827177-13



STADTGEMEINDE MURZZUSCHLAG, ORTLICHES ENTWICKLUNGSKONZEPT — ANDERUNG 0.04

VERORDNUNG
ENTWURF

Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Mirzzuschlag hat in seiner Sitzung am ............ die
Anderung des ortlichen Entwicklungskonzeptes, Verfahrensfall 0.04, nach §24 des Stmk.
Raumordnungsgesetzes 2010 i. d. g. F., LGBI. 61/2017, beschlossen.

§1

§2

§3

Zeichnerische Darstellung

Die zeichnerische Darstellung des Entwicklungsplanes im MaRstab 1:20.000 vom
12.9.2017, GZ 621-43/EP0.04, verfasst von Franz Radaschitz, Ingenieurbiro fur
Raumplanung und Raumordnung, ist Teil dieser Verordnung.

Anderung des értlichen Entwicklungskonzeptes
Das ortliche Entwicklungskonzept wird wie folgt geandert:

Am suddstlichen Rand der Gemeinde, im Bereich der Schwarzriegelalm und des
Harriegels wird fur die Erweiterung des bestehenden Windparks ("Windpark Pretul") eine
ortliche Eignungszone fur die Energieerzeugung / Windkraftanlage festgelegt.

Der Erweiterungsbereich ist, zusammen mit einem in der Gemeinde Spital am Semmering

liegenden Teil der Eignungszone, fur maximatl vier Windkraftanlagen bestimmt.

Er kann nur konsumiert werden, wenn sichergestellt ist, dass ausschlielich Windkraft-

anlagen zur Errichtung kommen,

- die bei einem Standort in einer Seehshe ab 1.570m eine Nabenhohe von maximal
100m (gemessen ab Fundamentoberkante bis Nabenmitte) und eine Gesamthdhe von
maximal 155m haben (gemessen ab Fundamentoberkante bis Rotorspitze),

- bei einem Standort unter einer Seehshe von 1.570m eine Nabenhoéhe von maximal
125m (gemessen ab Fundamentoberkante bis Nabenmitte) und eine Gesamthéhe von
maximal 180m haben (gemessen ab Fundamentoberkante bis Rotorspitze), und

- deren Schallleistungspegel bei 95% der Nennleistung nicht tber 107dB liegt.

Mit der Nutzung einhergehende maégliche nachteilige Umweltauswirkungen, wie sie im
Umweltbericht dargestelit sind, missen durch MaRnahmen vermieden bzw. reduziert
werden. Die Umsetzung dieser Ma3nahmen ist durch eine privatrechtliche Vereinbarung
zwischen der Gemeinde und dem Anlagenbetreiber zu sichern.

Inkrafttreten

Nach Genehmigung durch die Steiermarkische Landesregierung tritt die Anderung des
ortlichen Entwicklungskonzeptes mit dem auf den Ablauf der Kundmachungsfrist
folgenden Tag in Kraft.



STADTGEMEINDE MURZZUSCHLAG

FLACHENWIDMUNGSPLAN
ANDERUNG 0.05

ENTWURF

Auflage vom Gemeinderat beschlossen am ......... GZ: .........
Kundmachung am ... ......
Auflage vom ......... bis .........

Fur den Gemeinderat
Der Blrgermeister
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STADTGEMEINDE MURZZUSCHLAG, FLACHENWIDMUNGSPLAN — ANDERUNG 0.05

VERORDNUNG
ENTWURF

Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Murzzuschlag hat in seiner Sitzung am ............. die
Anderung des Flachenwidmungsplanes, Verfahrensfall 0.05 nach §38 Abs. 6 des Stmk.
Raumordnungsgesetzes 2010 i. d. g. F., LGBI. 61/2017, beschlossen.

§1

§ 2

Zeichnerische Darstellung

Die zeichnerische Darstellung im MaRstab 1:10.000vom 12.9.2017, GZ 621-43/FWP0.05,
verfasst von Franz Radaschitz, Ingenieurbiro fur Raumplanung und Raumordnung, ist Teil
dieser Verordnung.

Flachenwidmungsplaninderung
Der Flachenwidmungsplan wird wie folgt geandert:

A. Freiland-Sondernutzung Windkraftanlage

Ein Teil des Grundstlcks 236/1 KG Schéneben — Ganz, der bisher Freiland fur land- und
forstwirtschaftliche Nutzung und zum Teil Verkehrsflache war, wird als Freiland / Sonder-
nutzung fur die Energieerzeugung- und versorgung mit Windkraftanlagen festgelegt,

- die bei einem Standort in einer Seehshe ab 1.570m eine Nabenhéhe von maximal
100m (gemessen ab Fundamentoberkante bis Nabenmitte) und eine Gesamthéhe von
maximal 155m haben (gemessen ab Fundamentoberkante bis Rotorspitze),

- bei einem Standort unter einer Seehshe von 1.570m eine Nabenhshe von maximal
125m (gemessen ab Fundamentoberkante bis Nabenmitte) und eine Gesamthdhe von
maximal 180m haben (gemessen ab Fundamentoberkante bis Rotorspitze), und

- deren Schallleistungspegel bei 95% der Nennleistung nicht iiber 107dB liegt.

Das Gebiet liegt im Landschaftsschutzgebiet Nr. 22 Stuhleck - Pretul und unterliegt daher
den damit verbundenen Nutzungsbeschranken (§8 Stmk. Naturschutzgesetz).

. Zeitliche Folgenutzung Windkraftanlage

Far einen Teil der Grundstucke 232, 233/1, 233/6 und 235/2 KG Schéneben — Ganz wird
eine Sondernutzung fur die Energieerzeugung- und versorgung mit Windkraftaniagen
gemaR Punkt A. als zeitliche Folgenutzung festgelegt.

Bis zum Eintritt der Folgenutzung ist das Gebiet als Freiland fur land- und / oder forstwirt-
schaftliche Nutzung festgelegt. Es unterliegt der Nutzungsbeschrankung Wald.

Eintrittszeitpunkt der Folgenutzung ist die Erteilung einer Rodungsbewilligung.
Im Falle einer zeitlich oder raumlich begrenzten Rodungsbewilligung gilt die Sonder-
nutzung nur fur die bewilligten Flachen und den bewilligten Zeitraum.

Die Sondernutzungflache (Gebiet A und B) ist fur insgesamt maximal vier Windrader
bestimmt.

Das Anderungsgebiet liegt in einem potenziellen Storwirkungsbereich fur militarische
Einrichtungen. Die Neuerrichtung von Windkraftanlagen oder deren Anderung erfordert das
Einvernehmen mit dem Osterreichischen Bundesheer.



§ 3 Inkrafttreten

Nach Genehmigung durch die Steiermarkische Landesregierung tritt die Flachenwidmungs-
plananderung mit dem auf den Ablauf der Kundmachungsfrist folgenden Tag in Kraft.



STADTGEMEINDE MURZZUSCHLAG

ORTLICHES ENTWICKLUNGSKONZEPT
ANDERUNG 0.04

FLACHENWIDMUNGSPLAN
ANDERUNG 0.05

ERLAUTERUNGEN



STADTGEMEINDE MURZZUSCHLAG ORTL. ENTWICKLUNGSKONZEPT 0.04, FLACHENWIDMUNGSPLAN 0.05

ERLAUTERUNGEN

Da die Anderung des 6rtlichen Entwicklungskonzeptes und des Flachenwidmungsplanes eine eng
aufeinander abgestimmte Planung zum Inhalt hat, wurden die Erlauterungen der beiden Anderun-

gen zusammengefasst.

1. Planungsgrundlagen

Planverfasser:

Franz Radaschitz, Ingenieurburo fur Raumplanung und Raumordnung,
8010 Graz, Franziskanerplatz 10/l

Tel. 0316 827177, Fax 0316 827177-13, Mobiltel. 0676 5600138,
E-Mail ro.radaschitz@aon.at

Grundlage der zeichnerischen Darstellung / drtliches Entwicklungskonzept:
ortliches Entwickiungskonzept 0.01 der Stadtgemeinde Murzzuschlag sowie
Luftbilder, Stand Juli 2014, Quelle GIS Steiermark.

Grundlage der zeichnerischen Darstellung / Flachenwidmungsplan:
Flachenwidmungsplan 0.01 der Stadtgemeinde Mirzzuschlag. Dem
Anderungsplan ist der aktuelle Kataster, Stand 1.10.2016, zugrunde gelegt.

Planungsunterlagen:

Stmk. Raumordnungsgesetz (StROG) 2010 i.d.g.F, LGBI. 61/2017
Flachenwidmungsplan der Stadtgemeinde Miirzzuschlag
Ortliches Entwicklungskonzept der Stadtgemeinde Murzzuschlag

Regionales Entwickiungsprogramm Obersteiermark Ost, LGBI.
Nr. 89/2016

Luftbild und Kataster, zur Verfugung gestellt von der Stmk. Landes-
regierung (GIS Steiermark) fur die Revision des Flachenwidmungsplanes

Entwicklungsprogramm fiirr den Sachbereich Windenergie, LGBI. 72/2013

Planungen zur Errichtung des Windparks durch das Biro PLANUM —
Fallast, Tischler & Partner GmbH im Auftrag der Osterreichischen
Bundesforste AG

Strategische Umweltpriifung - Umweltbericht, Verfasser PLANUM —

Fallast, Tischler & Partner GmbH im Auftrag der Osterreichischen

Bundesforste AG, samt

- Fachgutachten Schalltechnik, Verfasser smartproject, Ingenieurbiiro
far technischen Umweltschutz

- Fachgutachten Landschaft, Verfasser freiland Umweltconsulting ZT-
GmbH

- Fachgutachten Tiere inkl. Wildékologie; Verfasser REVITAL
Integrative Naturraumplanung GmbH

- Leistungsdichtenachweis, Verfasser Energiewerkstatt, Technisches
Buro und Verein zur Férderung erneuerbarer Energie



2. Anlass und Inhalt der Anderung, geénderte Planungsvoraussetzungen

Anlass fur die Anderung ist das Planungsinteresse der Grundeigentimerin des Anderungs-
gebietes und Betreiberin des bestehenden Windparks auf der Pretul, der Osterreichischen
Bundesforste AG, den Windpark zu erweitern.

Die Gemeinde unterstutzt dieses Vorhaben und hat, um in der 6rtlichen Raumplanung die Voraus-
setzungen fur eine kurzfristige Realisierung des Projektes zu schaffen, eine Anderung des
ortlichen Entwicklungskonzeptes und des Flachenwidmungsplanes eingeleitet.

GemaR den Bestimmungen des StROG 2010 kann das értliche Entwicklungskonzept dann
geandert werden, wenn sich die Planungsvoraussetzungen wesentlich geandert haben.
Solche geénderte Planungsvoraussetzungen liegen wie folgt vor:

® Mit dem im Jahr 2013 in Kraft getretenen Entwicklungsprogramm fiir den Sachbereich Wind-
energie wurden der am Hauptkamm der Fischbacher Alpen sidlich des Stuhlecks liegende
Bereich mit der Pretul sowie der Seitenkamm am Moschkogel als Vorrangzone fur die Wind-
energienutzung festgelegt. Die Vorrangzone ist mittlerweile bebaut und bietet keinen Platz
mehr flr weitere Windkraftanlagen.
Die fur die geplante Erweiterung notwendige Flache liegt zwar auferhalb der Vorrangzone, das
mit der Vorrangzone dokumentierte Uberdrtliche Interesse an einer konzentrierten
Windenergienutzung in diesem Bereich erlaubt aber, auch angrenzende Bereiche, sofern sie
die im Entwicklungsprogramm genannten Kriterien erftllen, im Hinblick auf ihre Eignung fur die
Windkraftnutzung zu prufen.
Das war bereits die Grundlage fur eine Erweiterung des Windparks Moschkogel nach
Konsumation der Vorrangzone und ist auch der Ausgangspunkt der Planung der Erweiterung
nach dem nunmebhr fertig gestellten Windpark Pretul.

e Die Nutzung erneuerbarer Energie ist in zunehmendem Mafle im offentlichen Bewusstsein als
Element einer zukunftsorientierten Energieversorgung verankert; das hat sich in den letzten
Jahren weiter verstérkt. Die Erzeugung erneuerbarer Energie geht mit der Maglichkeit lokaler
Wirtschaftsimpulse einher und entspricht energiepolitischen Zielsetzungen auf Landes- und
Bundesebene, fur die sich auch die Gemeinde aktiv engagiert. Das Planungsinteresse der
Windparkbetreiberin und die von ihr durchgefuhrten Untersuchungen zur Erweiterung des
Windparks schaffen in diesem Zusammenhang geanderte Planungsvoraussetzungen.

® Murzzuschlag nimmt seit 2010 am "e5-Programm fir energieeffiziente Gemeinden" teil und ist
eine von 13 e5-Gemeinden in der Steiermark. Das e5-Programm ist Teil von "klimaaktiv", einer
Klimaschutzinitiative des Bundesministeriums fur Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und
Wasserwirtschaft. Es unterstiitzt Gemeinden beim Vorhaben, Energie effizienter und umwelt-
vertraglicher zu nutzen und den Einsatz von erneuerbarer Energie auszubauen. Mit der
Teilnahme am e5-Programm ergeben sich auch in der értlichen Raumplanung zu beriick-
sichtigende Zielsetzungen.

Das Projektgebiet erstreckt sich tber Flachen, die auch in der Nachbargemeinde Spital am
Semmering liegen. Um eine konsistente Ausweisung zu erreichen, wurden die Verfahren in der
értlichen Raumplanung der beiden Gemeinden aufeinander abgestimmt.



3. Lage und Randbedingungen

Lage Windpark Pretut und Windpark Moschkogel Kartengrundlage: GIS Steiermark

e Lage

Das Anderungsgebiet liegt auf einem Auslaufer der Fischbacher Alpen am siidéstlichen Rand der
Gemeinde. Der Ausléufer bildet einen zum Murz- und Fréschnitztal gerichteten Bergrucken, der
an der Gemeindegrenze an den in Nordost- Stidwestrichtung verlaufenden Hauptkamm mit der
Pretulalpe anschlielt. Das Stadtgebiet von Mirzzuschlag (sudéstlicher Stadtrand) ist rund 5,5km
bis 7,3km entfernt.

Der bestehende Windpark Moschkogel befindet sich auf dem dem Anderungsgebiet benachbarten
Bergrucken, der bestehende Windpark Pretul am Hauptkamm und dem Seitenkamm sudlich des
Moschkogels.

Der Gebirgskamm im Bereich der Pretul gehért zu den windreichen Gebieten der Steiermark.



Luftbild Quelle: GIS Steiermark

e | andschaftliches Umfeld

Das Bergland um das Anderungsgebiet ist weitgehend bewaldet. Die Kammilagen einschlieRlich
des Anderungsgebiets liegen etwa an der Waldgrenze. Flache Ubergange des Gelandes und die
Vegetation schaffen auf den Héhenriicken eine weitldufige Almenlandschaft.

Die bestehenden Windparks sind durch die Exponiertheit des Standortes nicht nur in den nahe-
gelegenen Seitentalern, Gegenhangen und héheren Abschnitten des Berglandes der naheren und
weiteren Umgebung sondern auch in weiten Teilen des Haupttales (Murz — Fréschnitz) sichtbar.
Die Standorte der Windrader bilden einen Teil des sudéstlichen Sichthorizonts im Mirztal, dessen
naturliche Auspragung durch die Anlagen beeintrachtigt wird. Auch der einige Kilometer weiter
stdlich gelegene Windpark am Steinriegel wird auf diese Art im Landschaftsbild wirksam.



Die von weitlaufiger Bewaldung gekennzeichneten Gebirgszlige stehen im Kontrast zum von
baulichen Anlagen bestimmten Talraum. Sie vermittein im Talraum die Nahe zu intakter Land-
schaft, zu Natur und Erholungsraum und stellen damit auch eine Qualitat des Siedlungsraumes
dar. Durch die GroRanlagen am Kamm wird diese Qualitat, verstarkt durch die Bewegung der
Rotoren, geschmaélert. Zum einen engen aber vorgelagerte Gebirgsauslaufer und Sichtbarrieren
durch Walder die visuelle Reichweite ein, zum anderen verringert die Entfernung die Wirksamkeit
im Landschaftsbild vom Talraum aus: Die Anlagen sind so zwar im Talraum visuell durchaus
prasent, treten aber nicht aufdringlich in Erscheinung.

Sehr stark ist deren Prasenz dagegen auf dem als Erholungsgebiet stark frequentierten Kamm
vom Stuhleck zur Pretul, wo die Aimenlandschaft mit den Liftanlagen am Stuhleck schon Ianger
vorbelastet war, mit den Windparks Moschkogel und Pretul sowie dem etwa 2,5km entfernten
Windpark am Steinriegel aber nun eine sehr starke Uberformung mit technischen Anlagen
erfahren hat. Die Mé&chtigkeit der Anlagen, ihre Anzahl und ihre Ausdehnung machen sie zum
bestimmenden Element der Landschaft.

Planungsgebiet und bestehende Windparks von Murzzuschlag - Pernreit



Planungsgebiet vom Moschkogel

Planungsgebiet, Moschkogel und Pretul vom Stuhleck

e Derzeitige Nutzung am Anderungsgebiet und in der Umgebung des Anderungsgebietes

Das Anderungsgebiet ist derzeit unbebaut. Der stdliche Teil, die Schwarzriegelalm, ist
unbewaldet und wird als Weideflache genutzt. Auch der nérdliche Teil (Harriegel) ist, zumindest
derzeit, unbestockt. Ein dazwischen liegender Wald trennt die beiden Bereiche.

Auf der westlichen Hangflanke, rund 200m unterhalb der Kammlinie befindet sich die saisonal
bewirtschaftete Schwarzriegelaimhutte, eine nicht dauerbewohnte Halterhitte.
Andere Gebaude sind im Nahbereich nicht vorhanden. Bauland ist mehrere Kilometer entfernt.

Rund 700m 6stlich, in der Gemeinde Spital am Semmering, beginnt das Skigebiet Stuhleck (Piste
Steinbachalm).

Im Stden, am Anbindungspunkt an den Hauptkamm, grenzt der im Entwicklungsprogramm fur
den Sachbereich Windenergie als Ausschlusszone festgelegte Teil des Kamms an das
Anderungsgebiet. in diesem Bereich der Ausschlusszone befindet sich das als Naturschutzgebiet
festgelegte Schwarzriegelmoor, fir das im Rahmen des Ausbaus des bestehenden Windparks
okologische Verbesserungsmafnahmen vorgesehen wurden.

Westlich des Schwarzriegelmoors schlieen der Windpark Pretul und — rund 1,5km vom
Anderungsgebiet entfernt — der Windpark Moschkogel an. Die beiden Windparks bilden eine
zusammenhangende Anlagengruppe, die die gesamte im Entwicklungsprogramm fur den
Sachbereich Windenergie festgelegte Vorrangzone "Pretul” einnimmt.



Der Windpark Pretul erstreckt sich tber rund 3,5km von der an der Gemeindegrenze zwischen
Langenwang und Murzzuschlag liegenden Amundsenhéhe bis zum Grazer Stuhleck nahe dem
Schwarzriegelmoor. Er liegt auf ca. 1.600 bis 1.660m Seehéhe und umfasst 14 Windkraftanlagen.

Der Windpark Moschkogel besteht aus zehn Windkraftanlagen, davon sind derzeit sieben
errichtet. Drei weitere sind auf der mit der FWP-Anderung 0.01 ausgewiesenen, nérdlich an die
Vorrangzone anschlieRenden Sondernutzungsflache geplant. Die Anlagenstandorte befinden sich
auf ca. 1.460 bis 1.595m Seehohe.

Der Windpark Pretul wird von der Osterreichischen Bundesforste AG betrieben, der Windpark
Moschkogel von der Viktor-Kaplan-Akademie fur Zukunftsenergien Muerz GmbH.

Knapp 4km sudwestlich des Anderungsgebietes und ca. 1,2km sidwestlich des nachstgelegenen
Windrads auf der Amundsenhéhe liegt — in den Gemeinden Langenwang und Ratten — der Wind-
park Steinriegel mit 21 Windradern auf einer Seehdhe von 1.400 bis 1.575m.

Von diesen Anlagen sowie erganzenden Bauwerken (Trafos, Zufahrten) abgesehen wird der
gesamte Bereich forstwirtschaftlich und zum Teil (Almen) landwirtschaftlich genutzt.

Stuhleck und Pretul sind Ausflugsziele, im Sommer wie auch im Winter.

Am Hauptkamm verlaufen die Weitwanderwege Nr. 02 — Zentralalpenweg und Nr. 740 — Steiri-
scher Voralpenweg. Das Gebiet wird, vor allem entlang des Hauptkamms, auch von
Skitourengehern und Schneewanderern genutzt.

Der lokale Wanderweg Nr. 743 und die Skitour Stuhleck — Mirzzuschlag fiihren durch das
Anderungsgebiet.

* Geldnde im Anderungsgebiet und in der Umgebun

Das Gelénde im Bereich der
Pretul ist von langen Seiten-
talern der Murz und der Fro-
schnitz mit gestreckten
Bergrucken gekennzeichnet,
denen Hangflanken mit nur
klrzeren Auslaufern und
schwécher ausgepragtem
Relief auf der Sudostseite des
Hauptkammes - zum Feis-
tritztal - gegentber stehen.

Das Anderungsgebiet liegt auf
dem Nebenkamm zwischen
Steinbach- und Auersbach-
graben. Es schlielt am
Schwarzriegel, einem rund
200m unterhalb des Stuhlecks
liegenden Sattelbereichs an
den Hauptkamm an und
erstreckt sich rund 2km

Gelande im Bereich des Planungsgebietes Quelle: GIS Steiermark



entlang der Kammlinie in nordwestliche Richtung. Der stdliche Rand liegt auf rund 1.600m
Seehohe, der nordliche auf ca. 1.400m. Wahrend das Terrain in der Kammlinie nur eine maRige
Neigung hat, fallt es zu den Graben, vor allem zum Steinbach, mit ziemlich steilen Hangen.

e Nutzungseinschrdnkungen, Schutzzonen, Gefahrenzonen

Die Schwarzriegelalm ist Teil des Landschaftsschutzgebietes Nr. 22 (Stuhleck — Pretul), in dem
auch der gesamte bestehende Windpark Pretul liegt.

Ein Teil der Erweiterungsflache ist bewaldet. Die Nutzung ist daher beschrankt. Der sidliche Teil
(Schwarzriegelalm) fallt laut Waldentwicklungsplan in der Zone der Schutzwalder, der nérdliche
Teil samt dem derzeit bestehenden Wald ist als Bereich, in dem keine der Uberwirtschaftlichen
Waldfunktionen eine hohe Wertigkeit erlangt, eingestuft.

Da es bei der Anderung um technische Groflanlagen im alpinen Raum geht, muss unabhangig
von Schutzgebietsfestiegungen von einer hohen Eingriffssensibilitat ausgegangen werden. Das
betrifft nicht nur andere Nutzungen und die Landschaft, sondern auch zB die Flora und Fauna.
Mit den Planungen und dem Betrieb der bestehenden Windkraftanlagen liegen fur das Gebiet
schon umfangreiche Grundlagen vor, die im Vorfeld der projektierten Erweiterung durch zusatz-
liche Studien erganzt wurden. Sie sind Teil der strategischen Umweltprufung, in der die Aus-
wirkungen des Projektes im sensiblen Umfeld des Planungsgebietes beleuchtet wurden. Die
Ergebnisse sind im Umweltbericht dargestellt.

Gefahrdungen durch Hochwasser, Vermurung oder Lawinen sind im Bereich des
Anderungsgebietes nicht bekannt.

e |nfrastruktur

Durch die bestehenden Windparks sind die wesentlichen Infrastrukturen — Zufahrt, Stromableitung
— vorhanden. Die Zufahrt zum Windpark Pretul kann auch fir das Erweiterungsgebiet genutzt
werden. Neue Wege sind daher nur fir die relativ kurzen Strecken vom Bestand zu den neuen
Anlagenstandorten notwendig.

Die Kapazitat der bestehenden Stromableitung (Erdkabel zum Umspannwerk Mirzzuschlag der
STEWEAG nahe der S6-Abfahrt Murzzuschlag West) reicht auch fur die zusatzlichen Anlagen.

o FEigentumsverhéltnisse

Das Planungsgebiet gehért wie auch die Umgebung samt dem Bereich der bestehenden
Windparks den Osterreichischen Bundesforsten.

e Windpark — Bestand und Projekt

Der bestehende Windpark Pretul umfasst 14 Windkraftanlagen mit einer Gesamtleistung von
42MW, der Windpark Moschkogel umfasst zehn Windkraftanlagen mit insgesamt 23MW Leistung,
der Windpark Steinriegel 21 Windkraftanlagen mit 38,3MW.

Bild Bestand + Planung

Mit der Erweiterung des Windparks Pretul sind vier zusatzliche Anlagen geplant. Sie liegen auf
niedrigeren Seehshen als der Bestand. Um die damit verbundenen geringeren Windgeschwindig-
keiten zu kompensieren, werden von den Projektanten héhere Anlagen als im Bestand ins Auge
gefasst. Die Rotoren kommen dadurch auch in gunstigere Stromungsschichten.

Im gegenwartigen Stadium des Projektes wurde das Typenspektrum auf vier in Frage kommende
Anlagen eingeschrankt. Bei der Auswahl spielten neben der Energieausbeute auch die Vertrag-



lichkeit der Anlagenausmafe mit den Dimensionen der Bestandswindrader, die Méglichkeit der
Anlieferung und mit dem Standort verbundene bauliche Schranken eine Rolle. Fur die vorliegende
Planung (samt Umweltpriifung) wurde vom Worst-Case-Szenario ausgegangen, dass also das
groBte Windrad zum Zug kommt. Dessen Daten sind in der nachfolgenden Tabelle den
bestehenden Anlagen auf der Pretul und am Moschkogel sowie am nahe gelegenen Steinriegel
gegenlbergestellt:

Windpark Anlagen Leistung je | Nabenh6h | Rotordurch | Gesamt- Seehohe

Anlage e messer h&he (Standort)
Steinriege! | 10 1,3 MW 60m 62m 91m | 1.470-1.575m
Steinriegel Il 11 2,3 MW 85m 71m 120,5m | 1.400 -1.470m
Moschkogel |+ 7 2,3 MW 64m 71m 99,5m | 1.550 — 1.595m
Moschkogel ill 3 2,3 MW 85m 71m 120,5m | 1.460 - 1.490m
Pretul | 14 3,0 MW 78m 82m 119m | 1.600 - 1.660m
Pretul lI 1 3,0 MW 99m 112m 165m | 1.570 — 1.600m
4 3,45 MW 124m 112m 180m | 1.400-1.570m

Windparks Moschkogel und Pretul sowie geplante Erweiterung (Luftbiid; GIS Steiermark)
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4. Uberértliche Planung

4.1 Regionales Entwicklungsprogramm Miirzzuschlag

Das regionale Entwicklungsprogramm (Repro) enthalt verbindliche Vorgaben fir die 6rtliche
Raumordnung und legt die tberértlichen Entwicklungsziele fur die Region fest. Es wurde im Jahr
2016 uberarbeitet (LGBI. 89/2016). Das nun gemaR der Einteilung des Landesentwicklungs-
programms fur die Region Obersteiermark Ost erlassene Programm ersetzt das friher firr den
friheren Bezirk Murzzuschlag geltende.

Im Repro sind Teilrdume, Ziele und Malnahmen fir die Planungsregion und die Teilrdume,
Gemeindefunktionen und Vorrangzonen festgelegt. Als Vorrangzonen fur die Siedlungs-
entwicklung sind tberbrtliche Siedlungsschwerpunkte und Bereiche entlang der Hauptlinien des
¢ffentlichen Personennahverkehrs ausgewiesen.

Das Anderungsgebiet gehort zu den im REPRO festgelegten Teilrdumen ,forstwirtschaftlich
gepragtes Bergland* und "Bergland Uber der Waldgrenze und Kampfwaldzone". Vorrangzonen
sind nicht festgelegt.

Diese Zuordnung war im frilheren Repro gleich und wurde im értlichen Entwicklungskonzept
berlcksichtigt.

Fur die Teilrdume im Anderungsgebiet gelten folgende Ziele und Mainahmen (§3):
(1) Bergland tber der Waldgrenze und Kampfwaldzone:

1. Das hochalpine Erscheinungsbild und die besondere Eingriffssensibilitat dieses Teilraumes sind bei
allen Planungsmalnahmen zu beriicksichtigen.

2. Die Gewinnung mineralischer Rohstoffe ist unzuldssig.
(2) Forstwirtschaftlich geprégtes Bergland:

1. Das charakteristische Erscheinungsbild der Landschaft mit einer engen Verzahnung von Wald und
Freiflédchen ist zu erhalten.

2. Touristische Nutzungen bzw. Erholungsnutzungen sind im Rahmen der Zielsetzungen dieser
Verordnung zuldssig. Andere Baulandausweisungen sind mit Ausnahme geringfiigiger Ergénzungen
bestehender Baulandbereiche unzuléssig.

Spezifische, auf die Windenergienutzung gerichtete regionale Zielsetzungen sind im regionalen
Entwicklungsprogramm nicht enthalten.

Der geforderten Rucksichtnahme auf die Landschaft und die Eingriffssensibilitat wird unter
Berlcksichtigung der Vorrangzone fir die Windenergienutzung, der schon bestehenden Anlagen
und der Untersuchungen im Rahmen der strategischen Umweltpriifung Rechnung getragen. Die
Planung steht daher nicht im Widerspruch zu den Zielen und MaRnahmen fir die betroffenen
Teilrdume.

Laut Repro-Ubergangsbestimmungen missen das értliche Entwicklungskonzept und der Flachen-
widmungsplan spatestens bei der ndchsten Revision an das neue Repro angepasst werden. Bei
Anderungen muss eine Anpassung im erforderlichen Ausmaf vorgenommen werden, Da die vor-
liegende Anderung einen Bereich betrifft, wo die Repro-Vorgaben nicht wesentlich von den
bisherigen, schon in die értliche Raumplanung eingeflossenen abweichen, ist eine Anpassung des
ortlichen Entwicklungskonzeptes und des Flachenwidmungsplanes nicht erforderlich.
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4.2 Entwicklungsprogramm fiir den Sachbereich Windenergie (SAPRO Windenergie)

Im Entwicklungsprogramm fur den Sachbereich Windenergie ist der Ausbau der Windenergie in
der Steiermark geregelt. Im Entwicklungsprogramm sind Ziele und MaRnahmen fur den Ausbau
der Windkraft und als MaBnahmen Ausschlusszonen, Vorrangzonen und Eignungszonen
festgelegt. Ziele sind:

(1) Ziel dieses Entwicklungsprogramms ist die Festlegung von Giberértlichen Vorgaben zum raum-

()

vertraglichen Ausbau der Windenergie in der Steiermark. Dadurch soll ein erhéhter Anteil der
Stromerzeugung aus erneuerbaren Energietragern in der Steiermark erméglicht werden.

Die Festlegung von Gebieten fiir Windkraftanlagen hat insbesondere unter Beriicksichtigung der Ziele

und Grundsétze des Natur- und Landschaftsschutzes, der Raumordnung und der Erhaltung
unversehrter naturnaher Gebiete und Landschaften im Sinne der Alpenkonvention zu erfolgen.”

Als Windkraftanlage im Sinne des Entwicklungsprogramms gelten Anlagen mit einer Nennleistung
von mindestens 0,5 Megawatt.

In Ausschlusszonen durfen keine Windkraftanlagen errichtet werden.

Vorrangzonen sind fur Projekte mit folgenden Voraussetzungen bestimmt;

— bei der Neuerrichtung von Windkraftanlagen muss eine elektrische Gesamtleistung von
mindestens 20 MW erreicht werden;

— beider Erweiterung von bestehenden Windkraftanlagen muss eine zusatzliche elektrische
Gesamtleistung von mindestens 10 MW erreicht werden;

— bei sonstigen Erweiterungen von Windkraftanlagen muss die bereits bestehende elektrische
Gesamtleistung der Windkraftanlagen mindestens 20 MW betragen.

— Im Zuge einer alifalligen Umweltvertraglichkeitsprufung soll durch geeignete MaRnahmen
sichergestellt werden, dass dauerbewirtschaftete Schutzhitten und Weitwanderwege in ihrer
Funktion nicht beeintrachtigt werden.

In Eignungszonen sind Windkraftanlagen ohne eine bestimmte Mindestgesamtleistung
zulassig.

In Vorrangzonen und Eignungszonen, sowie in einer Pufferzone von 1.000 m um die Grenzen
der Vorrangzonen und Eignungszonen, ist die Neuausweisung von Bauland sowie von Sonder-
nutzungen im Freiland, die mit der Windenergienutzung unvereinbar sind, nicht zulassig.

In Gebieten auRerhalb von Ausschlusszonen, Vorrangzonen oder Eignungszanen, ist fur die
Errichtung von Windkraftanlagen vom Antragsteller eine mittiere Leistungsdichte von 180W/m?
in 100 m Héhe Gber Grund fur eine baurechtliche Genehmigung nachzuweisen.

Der Abstand von der Grenze der auszuweisenden Sondernutzungen im Freiland fur Windkraft-
anlagen zu gewidmetem Bauland hat mindestens 1.000m, zu landwirtschaftlichen und sonsti-
gen Wohngebé&uden im Freiland sowie zu dauerbewirtschafteten Schutzhitten mindestens
700m zu betragen.

Ausschlusszonen, Vorrangzonen und Eignungszonen missen im értlichen Entwicklungs-
konzept und im Flachenwidmungsplan ersichtlich gemacht werden. Dabei muss die nicht
parzellenscharfe Ausweisung im Entwicklungsprogramm in eine parzellenscharfe Abgrenzung
Uberflhrt werden. Die Ersichtlichmachung muss im Anlassfall, spatestens aber im Zuge der
Revision des értlichen Entwicklungskonzeptes und des Flachenwidmungsplanes erfoigen.

Vorrangzonen sind Uberértliche Widmungsfestlegungen.
In Eignungszonen ist die Festlegung von Sondernutzungen im Freiland fur Windkraftanlagen
Voraussetzung fur eine baurechtliche Bewilligung.
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Varrangzone
Eignungszone £

Zonen It. Entwicklungsprogramm flr den Sachbereich Windenergie in Mirzzuschlag

Innerhalb des Gemeindegebietes von Mirzzuschlag sind die Vorrangzone Pretul sowie Aus-
schlusszonen ostlich des Grazer Stuhlecks an der stidlichen Gemeindegrenze, im Talbereich
(Kern- und Pufferzone des Weltkulturerbes Semmeringbahn) und an der nérdlichen Gemeinde-
grenze (Kammlage des Berglandes mit Beeralplkogel, GroRer Scheibe und Durrkogel) festgelegt.

Die Ersichtlichmachung auf 6rtlicher Ebene erfolgte anlassbezogen fir die Zonen an der stdlichen
Gemeindegrenze mit der Anderung 0.01.

5. Prufung der Voraussetzungen fiir eine Sondernutzung gemiR dem Sachbereich
Windenergie (SAPRO Windenergie)

e Windangebot

Die Bundesforste haben als Grundlage der Projektierung der Erweiterung auch Untersuchungen
tber die Windverhaltnisse ansteilen lassen. Diese Untersuchung, verfasst vom technischen Biro
energiewerkstatt, hat ergeben, dass in 100m Hohe Gber Grund mittlere Leistungsdichten von tber
300W/m?* erreicht werden. Die Standortbedingung einer mittleren Leistungsdichte von mindestens
180W/m? wird also erfullt.

e Abstand zu Bauland

Das dem Anderungsgebiet nachstgelegene Bauland ist das sudlich der Ortschaft Spital gelegene,
auf die touristische Nutzung eingeschrénkte Gewerbegebiet "Schieferhof' im Skigebiet Stuhleck in
der Gemeinde Spital am Semmering. Es ist knapp 2.900m vom Planungsgebiet entfernt. Der im
SAPRO festgelegte Mindestabstand von 1.000m wird damit eingehaiten.
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e Abstand zu Wohngebauden und dauerbewirtschafteten Schutzhutten

]

Geman den Bestimmungen im SAPRO Windenergie durfen Sondernutzungen filr Windkraft-
anlagen in Bereichen, die in keine der im SAPRO ausgewiesenen Zonen fallen, nur dann
ausgewiesen werden, wenn die Grenzen der Sondernutzung mindestens 700m von
Wohngebauden und dauerbewirtschafteten Schutzhiitten entfernt ist.

Innerhalb von 700m um das Erweiterungsgebiet befinden sich folgende Gebaude:

Name

Gst. / Adresse

Eigentiimer / Nutzung

Schwarzriegelalm

Auersbach 23, Gst. .27
KG Schéneben — Ganz

Osterreichische Bundesforste /saisonal genutzte
Halterhitte

Forsthaus Hochraith

Gst. 233/1 KG Schon-
eben — Ganz

Osterreichische Bundesforste / Wochenendhaus

Knauersége 1228 KG Spitai a. S, Aschenbrenner Josef, Aschenbrenner Theresia,
8684 Spital am Semmering / Wochenendh&user
Knauersage 743 KG Spital a. S. Kreith Maria Christina, Kreith Clemens, 1190 Wien /

Wochenendhéduser

Steinbachhitte

.144/8 KG Spital am
Semmering

Osterreichische Bundesforste / saisonal genutzte
Halterhitte

Diese Gebaude dienen nur dem zeitweiligen Aufenthalt in Verbindung mit der Weidewirtschaft und
der Jagd. Sie sind keine Wohngebaude (Haupt- oder Nebenwohnsitze) und keine dauer-
bewirtschafteten Schutzhutten.
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6. I'-\nderung des ortlichen Entwicklungskonzeptes

Die Neufestlegung der Eignungszone schafft den Raum fur die Erweiterung des bestehenden
Windparks um vier zusatzliche Windrader.

Die Eignungszone ist rund 2km lang und zwischen 200 und 220m breit. Das Flachenausman
betragt 43ha groR. Mit der Anderung riickt der Windpark naher an den Talraum und besetzt mit
dem Harriegel auch einen Bereich des Berglandes, der im Haupttalraum - wie auch der
Moschkogel - als vorgeschobene Erhebung in Erscheinung tritt.Der firr vier 4 Windrader sehr
grofRe Flachenanspruch ergibt sich aus den windbedingt groen Abstanden zwischen den
einzelnen Anlagen, die sich zum Teil aber auch im bestehenden Windpark finden.

Die Abgrenzung geht von der von den Bundesforsten beauftragten Projektvorplanung des Buros
PLANUM - Fallast, Tischler & Partner GmbH aus und bericksichtigt einen Spielraum fir die
Standortoptimierung sowie eventuell notwendige Verschiebungen aus der Kammlinie, die sich aus
der Umweltvertraglichkeitsprifung ergeben kénnten, um nachteilige Auswirkungen auf die Fauna
Zu vermeiden.

Die Flache ist nicht fur jede beliebige Art von Windradern geeignet. Vielmehr muss beachtet
werden, dass die fur die Planung maBgeblichen Grundlagen (Standortplanung, Umweltprifung,
Fachgutachten zu den Umweltauswirkungen) auf einem bestimmten Typenspektrum basieren und
eine Abweichung zu anderen Voraussetzungen fuhrt. Daher wurden im Wortlaut die maximalen
Hohen der Anlagen und deren Schallleistung fixiert.

Aus der Umweltprufung ergibt sich, dass in den Themenkreisen Landschaft und Erholung (Sach-
themen Landschaftsbild und Erholung / Freizeiteinrichtungen) und Naturraum / Okologie (Sach-
themen Pflanzen und Tiere) eine Verschlechterung eintritt. Diese Verschiechterungen sind laut
Umweltbericht nicht gravierend und kénnen mit MaBnahmen auf ein vertragliches MaR gesenkt
werden, wobei dieses Mafl im Rahmen der Umweltvertraglichkeitspriifung festgelegt werden wird.

Aufgrund der Lage im Landschaftsschutzgebiet wird im Umweltbericht ein teilweiser Widerspruch
zur Alpenkonvention festgestellt.

In den naturschutzrechtlichen Schutzgebieten muss ein grundsatzliches Verschlechterungsverbot
bertcksichtigt werden. Allerdings ergibt sich dadurch nicht zwangslaufig ein Ausschluss der
Windenergienutzung. Die Windenergienutzung stelit als Form einer nachhaltigen umwelt-
vertraglichen Energiegewinnung einen gerechtfertigten, durch ein erhdhtes 6ffentliches Interesse
untermauerten Eingriff dar, dessen Gewichtung gegentiber dem Schutzinteresse an Natur und
Landschaft durch eine Interessensabwagung zu beurteilen ist.

Fur diese Interessensabwéagung ist feststellbar:

Das Landschaftsschutzgebiet ist durch den bestehenden Windpark sehr stark vorbelastet und
stellt im Bereich des Anderungsgebietes jedenfalls kein ,unversehrtes naturnahes Gebiet und
Landschaften im Sinne der Alpenkonvention® dar, deren Erhaltung ein Ziel des Entwicklungs-
programmes flr den Sachbereich Windenergie ist.

Der 6stlich an das Anderungsgebiet anschlieRende ansteigende Kammbereich mit der rund 200m
hoher gelegenen Kuppe am Stuhleck bildet einen von Windkraftanlagen freien und einen durch
die im Entwicklungsprogrammes fur den Sachbereich Windenergie festgelegte Ausschlusszone
geschutzten Teil innerhalb des Landschaftsschutzgebietes. Das Anderungsgebiet selbst liegt
dagegen im topografisch gleichen Raum wie der bestehende Windpark und ist im topografischen
Kontext als Erganzungsflache wahrzunehmen, die vom Stuhleck-Bergrucken abgesetzt ist. Der
Ausdehnung des Windparks sind damit Grenzen gesetzt, die zugleich aber auch die Nutzung des
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Raumes bis zu diesen Grenzen zul4sst, ohne das Landschaftsschutzgebiet in wesentlicher Weise
zu beeintrachtigen.

Die Ausweisung der Sondernutzung fur die Windkraftanlagen deckt sich mit den Zielsetzungen
der Gemeinden Murzzuschlag (samt Aligemeinde Ganz) und Spital, den Anteil erneuerbarer und
lokaler Energie zu erhéhen.

Die beiden Gemeinden sind auch Mitglied der .Klimamodellregion Mirzzuschlag", in der sich 15
Gemeinden des ehemaligen Bezirks Mirzzuschlag zusammengeschlossen haben, um Strategien
zum Klimaschutz und zum Energieverbrauch zu entwickeln. Ziel ist, die bendtigte Energie bis
2030 weitgehend aus lokalen Ressourcen zu erzeugen. Die Windkraftanlagen spielen dabei als
ertragreiche Form der Stromerzeugung eine Rolle.

Murzzuschlag hat sich zudem als e5-Gemeinde in ein Programm eingeklinkt, in dem der Einsatz
erneuerbarer Energietrager ein wesentliches Ziel ist.

7. Anderung des Flachenwidmungsplanes

Die Abgrenzung der Sondernutzungsfléche entspricht jener der drtlichen Eignungszone im
Entwicklungsplan. Sie ist mit MaRen fixiert.

Die Flache ist auRer fur die vier Windrader auch fur erforderliche Nebenanlagen wie
Kranstellplatze, elektrische Anlagen und die Zufahrt bestimmt.

Die Anlagen missen zur Ganze, also auch samt dem von den Rotorblattern Uberstrichenen
Luftraum innerhalb der Sondernutzungsfléache bleiben.

Die festgelegte Anzahl der Anlagen, deren maximale Hohen und der fur einen Betrieb ohne
gegenseitige Storung erforderliche Abstand schranken die Variationsmaoglichkeiten fur die
Windradstandorte so ein, dass sie trotz des grof3en Ausmafies der Flache in ihren méglichen
Lagen abschétzbar bleiben. Auf die Festlegung von Standortzonen fur die einzelnen Anlagen
konnte daher verzichtet werden.

Das Anderungsgebiet liegt innerhalb eines Bereichs, in dem Storwirkungen auf militarische
Anlagen méglich sind. Deshalb muss das Einvernehmen mit dem Osterreichsichen Bundesheer
hergestellt werden.

Ein Teil der vorgesehenen Erweiterungsflache ist Wald. Da der Wald die Sondernutzung
ausschlief3t, ist eine zeitliche Folgenutzung festgelegt.

8. Fachliche Beurteilung / Begriindung der Planung

Die Anderung erfolgt unter folgenden, die Planung begrindenden Aspekten:

¢ Mit der Erweiterung wird eine bereits bestehende Windkraftanlage an einem vom Windangebot
her gunstigen Standort ausgebaut.

* Fur die Erweiterung kann die im Zusammenhang mit dem bestehenden Windpark geschaffene
Infrastruktur genutzt werden.

¢ Ausbau erneuerbarer Energie in Form einer Erweiterung einer schon bestehenden Anlage
rechtfertigt den Verbrauch von zusatzlicher Landschaft und den Bodenverbrauch; bestehende
Nutzung (wie Almwirtschaft) ist weiterhin maglich.

* Durch die Planung wird der Anteil lokal erzeugter erneuerbarer Energie erhoht, die energie-
politischen Ziele von Murzuzschlag als e5-Gemeinde dadurch geférdert.
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e Beeintrachtigungen und Gefahren fur andere Nutzungen (Tourismus / Erholung) sind mit der
Anlage zwar verbunden (Eiswurf, La&rm, Minderung des Erholungswerts), andern sich durch die
Erweiterung jedoch nicht wesentlich.

e Mit der Planung rtickt der Windpark naher zum Haupttalraum (Murztal, Fréschnitztal) und sie
erfaubt grélere Anlagen als im Bestand vorhanden sind. Durch die lockere, in der Hohenlage
variierende Anordnung der bestehenden Windrader ist aber zu erwarten, dass die
unterschiedlichen GréfRen — die sich im Rahmen noch vergleichbarer Dimensionen bewegen ~
in keiner so ausgepragten Form zur Geltung kommen, dass sich im Talraum eine deutlich
gréRere Dominanz der Anlagen im Landschaftbild zeigt als bisher.

Da sich die mit der Erweiterung das Muster der Kombination der Anlagen am Hauptkamm mit
Windradern am Nebenkamm wiederholt, gilt das auch fiir die mit der Ausdehnung bis zum
Harriegel weiter als hisher zum Tal hinlaufende Ausdehnung des Windparks,

e Nachteilige Auswirkungen auf die Umwelt kénnen mit kompensatorischen Mainahmen auf ein
Niveau gesenkt werden, das die Planung nicht in Frage stellt und, wie im Umweltbericht
festgehalten ist, den Ublichen Ausmafien von Windkraftanlagen im alpinen Raum entspricht.

9. Strategische Umweltpriifung

Gemal Stmk. Raumordnungsgesetz 2010 (§4) ist im Rahmen der Erstellung von Planen und Pro-
grammen (Entwicklungsprogramme, értliche Entwicklungskonzepte, Flachenwidmungspléne) eine
Umweltprufung durchzufthren und ein Umweltbericht zu erstellen, wenn die darin enthaltenen
Festlegungen geeignet sind,

1. Grundiage fir ein Projekt zu sein, das einer Umweltvertraglichkeitspriifung nach UVP-Gesetz unterliegt,
2. oder Europaschutzgebiete nach dem Stmk. Naturschutzgesetz erheblich zu beeintréchtigen.

Allerdings ist eine Umweltprifung dann nicht erforderlich, wenn es sich um geringfigige Ande-
rungen oder um die Nutzung kleiner Gebiete handelt.

In Féllen, in denen nach dieser Bestimmung keine Umweltprifung erforderlich ist, muss eine Um-
welterheblichkeitspriifung erfolgen, in der zu kldren ist, ob voraussichtlich erhebliche Umweltaus-
wirkungen zu erwarten sind. Ist dies der Fall, so ist ebenfalls eine Umweltprifung durchzufihren.

Nach §4 Abs. 3 des Stmk. Raumordnungsgesetzes 2010 ist weiters eine Umweltprifung dann
nicht erforderlich, wenn

1. eine Umweltpriifung fir einen Plan héherer Stufe vorliegt und aus einer weiteren Prifung keine zusatz-
lichen Erkenntnisse in Bezug auf die Umweltauswirkungen zu erwarten sind oder

2. die Eigenart und der Charakter des Gebietes nicht geandert wird oder erhebliche Umweltauswirkungen
bei Verwirklichung der Planung offensichtlich ausgeschlossen werden kénnen.

Bei der Erstellung und Anderung von Planen und Programmen missen auRerdem die Zielsetzun-
gen des Ubereinkommens zum Schutze der Alpen (Alpenkonvention) beriicksichtigt werden.

Im Rahmen der Auflage des 6rtlichen Entwicklungskonzeptes ist bei Erforderlichkeit einer
Umweltprafung der Umweltbericht, bei Nichterforderlichkeit die Begrundung hierfir mit aufzulegen
(§24 Abs.4 Stmk. ROG 2010).

Fir die vorliegende Planung ist eine Umweltprifung erforderlich.
Die Grundlagen fur diese Umweltprifung sowie die Umweltprifung selbst sind im Umweltbericht,
verfasst vom Biro PLANUM - Fallast Tischler & Partner GmbH dargestellt.

Der Umweltbericht mit der Umweltprufung ist im Anhang angeschlossen.
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10. Verfahren

Planzeichenverordnung

Mit 1.10.2016 ist eine neue Planzeichenverordnung in Kraft getreten. Sie muss als Grundlage fir
die Plandarstellung der Anderung herangezogen werden.

Art des Verfahrens und Inkrafttreten der Anderung

Das Verfahren zur Anderung des értlichen Entwicklungskonzeptes ist im §24 des StROG 2010
festgelegt, das Verfahren zur Anderung des Flachenwidmungsplanes im § 38.

Fur die Anderung ist im Stmk. Raumordnungsgesetz ein Auflageverfahren vorgesehen. Demnach
ist der Entwurf der Anderung Uber mindestens 8 Wochen im Gemeindeamt wahrend der Amts-
stunden zur Einsichtnahme aufzulegen und nach Méglichkeit auch im Internet zu veréffentlichen.
Wahrend der Auflage kann jedermann Einwendungen schriftlich und begrindet beim Gemeinde-
amt bekannt geben.

Von der Auflage werden die benachbarten Gemeinden und Dienststellen gemaf StROG 2010 und
gemal Benachrichtigungsverordnung verstandigt.

Innerhalb der ersten 6 Wochen der Auflagefrist muss das drtliche Entwicklungskonzept allen
Gemeindemitgliedern und anderen betroffenen nattrlichen und juristischen Personen in einer
offentlichen Versammilung vorgestellt werden.

Nach Ablauf der Auflagefrist wird der Entwurf der Anderung samt eingelangten Einwendungen
vom Birgermeister dem Gemeinderat zum Beschluss vorgelegt. Einwendungen sind vom
Gemeinderat zu beraten und in Abwagung mit den értlichen Raumordnungsinteressen nach
Moglichkeit zu bertcksichtigen.

Der Beschluss der Anderung in einer anderen Fassung als zur Einsicht aufgelegt erfordert die
vorhergehende Anhérung der durch die Abanderung Betroffenen.

Alle Beschiusse erfordern eine Zweidrittelmehrheit.
Die endbeschlossene Anderung muss der Landesregierung zur Genehmigung vorgelegt werden.

Die Anderung tritt nach Genehmigung durch die Landesregierung und anschlieBender zwei-
woéchiger Kundmachung in Kraft.

Verfahrensablauf

e Auflagebeschluss: .........
Auflage von ......... bis .........
Vorstellung der Planung in einer 6ffentlichen Versammiung am .........

e Einwendungen und Stellungnahmen: ............

e Anderungen gegenuber dem aufgelegten Entwurf: ......... ..

e Anhdrungen: ............

e Endbeschluss: ............

¢ Genehmigungsbescheid der Stmk. Landesregierung: ............

o Inkrafttreten der Anderung: ............
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ANHANG

Umweltbericht
Verfasser PLANUM - Fallast Tischler & Partner GmbH
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